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A liberális vezérek gyyjl© beszedettben 
válaszoltak Mussolininak az oradeai

pártkongresszuson
Dlmi Bratianv,. Inculet, Pod Valér, Nisiarés
sértheteilenseiCi

VILÁG TÜKRE

Kanada

Oradea, november 12. (Az Uj Kelet tud.) 
Csütörtökön zajlott le nagyszabású keretek 
között a liberális párt oradeai nagygyűlése 
Dinu Bratianu pártelnök és a kormány szá­
most tagjának részvételével. Reggel kilenc 
órakor futott be az oradeai pályaudvarra a 
bueuresti különvonat, amelyen, ötven kor­

mánypárti képviselő, Dinu Bratianu, a libe­
rális párt elnöke, Inculet, Pop Valér, Nistor, 
Bontom miniszterek, Barca, Sergiu Dumit- 
riu és Valér Roman alminiszterek, valamint 
Bumitriu ,a szenátus elnöke jöttek a nagy­
gyűlésre. Lepadatu miniszter még az éjszaka 
folyamán érkezett Oradeara, mig Tiberiu 
Mosoiu alminiszter már szerdán a városban 
tartózkodott és résztvett a nagygyűlés elő­
készítésében. Szerdáról csütörtökre virradó 
éjszaka egymás után érkeztek a különvona.- 
tok Arad, Satmar, Salaj, stb. vármegyékből 
a pártkongresszusra gyülekező tömegekkel.

Délelőtt 10 óra 5 perckor vette kezdetét 
a tömegek felvonulása a Regina Maria té­
ren, az erre az alkalomra felállított tribün

előtt, amelyen a liberális párt vezetői és a 
kormány tagjai fogadták a tömegek tisztel­
gését. A delegátusok ezután a Dorian moz­
góban gyülekeztek; mig a tömeg nagyrésze 
a főtéren sorakozott fel, hogy a mikrofono­
kon keresztül hallgassa meg a pártvezérek 
beszédeit.

Déli 12 órakor vonutak a terembe Dinu 
Bratianuval az élén a liberális párt vezetői.

Tiberiu Mosoiu nyitotta meg a nagygyű­
lést. üdvözölte a párt elnökét és a kormány 
tagjait, majd többek között a következőket 
mondotta:

__ jX. határolt közelsége bizonytalanságot
szokott előidézni a lelkekben, mi azonban 
mentesek vagyunk az ilyen bizonytalansáig- 
tól és minden idegességtől. A világháborúban 
az utolsó szót a román hadsereg mondotta 
ki Kisújszállásnál, Kenteresnél és Szolnok­
nál. Az igazság tudatában állunk ezen a 
földön.

Dinu Bratianu emelkedett szólásra ezután:

Dími Brafiann nagy beszéde
__Fegyverek zaja és revíziós beszédek

nyugtalanságot idéztek elő a bekét akaró 
népek között — kezdte beszédét Dinu Bra­
tianu. — Két kérdés merül fel e pillanat­
ban: fel lehet-e vetni a revíziót háború nél­
kül? Ez az egyik kérdés, amire csak nem­
mel válaszolhatunk. Tgazságtalan-e a tria­
noni szerződés? — ez a második. A szer­
ződéseket a győzök írják elő és nem a le­
győzőitek. Ha összehasonlítjuk a trianoni 
békeszerződést a bueuresti szerződéssel, lát­
hatjuk, mennyivel enyhébb az előbbi, mint 
az utóbbi. A világháború utáni békeszerző­
dések a nemzetiségek önrendelkezési jogán 
épültek. Ardeal összlakosságának 19 száza­
léka volt magyar és itt elsősorban a falut 
kell számba venni, mert a város kozmopo­
lita volt. A 19 százalékos magyar lakosság­
ból 11 százalék volt falusi és ebből 450 ezer 
főnyi tömeg a székelyek zárt egysége, mely 
külön nemzetséget alkot. Ki beszélhet itt 
igazságtalanságró' ? Kívánatos volna, hogy 
azok az államférfiak, akik bombát dobnak 
az európai közvéleménybe, ténylegesen meg­
győződjenek a való helyzetről.

— Minden erőnkkel meg fogjuk védeni 
nemzeti vagyonúnkat — folytatta Bratianu 
— és azt nem engedjük át senkinek. Romá­
nia katonai erényekben sem marad hatul. 
Az osztrák-magyar hadseregben a román 
ezredek voltak a legvitézebbéit. Marasestinél 
megvertük Mackensen seregeit. De nem ele­
gendők a katonai erények, fegyverkeznünk is 
kell. Az egész nemzet fel kell hogy készül­
jön a háborúra. A mozgósítás nem érhet 
berniünket készületlenül. Feltétlenül szükség 
van a hadiipar nacionalizálására. De a pol­
gári lakosságot is elő kell készíteni a moz­
gósításra. Románia nem akar háborút, békét 
akar, de amikor bajonettek fenyegetnek, 
nem nyújthatunk feléjük olajágat.

Bratianu ezután a kisebbségekkel foglal­
kozott. Kijelentette, hogy a román állam 
mindig türelmet tanúsított a kisebbségi la­
kosság iránt. Sohasem élt az erőszakos ro- 
manizálás eszközével, az adóztatásban sem 
gyakorolt nyomást a kisebbségekre, majd 
hangsúlyozta, hogy a liberális párt naciona­
lizmusa konstruktiv és nem agresszív nacio­
nalizmus.

Inculet a demokrácia mellett

Inculet helyettes miniszterelnök volt a kö­
vetkező szónok:

— Az olasz miniszterelnök revíziós beszé­
de — mondotta Inculet — nehéz és sürü fel­
legeket borított fejünk felé. Könnyű nagy­
lelkűnek lenni mások «rovására. Nem Ma 
gyarország a megcsonkított, hanem Romá­
nia, mely ezer évig idegen uralom alatt

vérzett. Miért felejti ezt el Olaszország? 
Egyetlen talpalatnyi földet sem engeB.i;nt‘ 
át. Mi sémát nem akarunk elnyomni, csak 
népünket akarjuk segíteni. Fenn akarjuk 
tartani és meg akarjuk óvni a demokráciát. 
Egyetlen osztály számára sem akarunk ki­
váltságokat, a szociális harmóniára törek­
szünk.

Nistor miniszter a bucovinai románság 
nevében szólal fel. Rámutat az ardeali ro­
mánság egykori szenvedéseire! és hangsúlyoz­
za a vérrel szerzett jogok érinthetetlenségét. 
Nem egy széthúzó vajdaság, hanem az (egy­
séges roman nemzeti hazája ez — mondotta 
— mely meg fogja védeni jogait.

Az ipar- és kereskedelem nacionalizálása

Ezután Pop Valér ipari és kereskedelmi 
miniszter tartotta meg beszédét. Pénzügyi 
expozéval kezdte, amelyben rámutatott arra, 
hogy a kormánynak sikerült biztosítania a 
költségvetés egyensúlyát. Kifejtette, hogy a 
liberális kormányzás ideje alatt fokozódott a 
termelés és növekedett az export. A kormány

megőrzi a lej értékstabilitását és ezzel meg­
akadályoz minden anarchiát az állami és 
magángazdaságban. Egyetlen feladat maradt 
Hátra mondotta Pop Valér — és ez: az ipar 
és kereskedelem nacionalizálása. Nem nyú­
lunk senkinek sem a jogaihoz. Nem akarjuk 
csökkenteni mások jogait. Megvédjük mm 
denki érdekét fajra és felefcezetre való tekin­
tet nélkül. De uj tartományokat kaptunk, 
amelyekben erőszakos, ellenséges uralom 
alatt nem fejlődhetett oly mértékben a ro­
mán lakosság, ahogy az számarányának 
megfelelt volna. Ki vehetné rossznéven tó- 
lünk, ha mindenki jogának tdszteletbentar- 
tása mellett különös figyelmet szentelünk a ro­
mán -elemnek és elősegítjük fejlődését, hogy 
necsak politikai, hanem gazdasági tekintet­
ben is jelentős tényező legyen. Ma jelenik 
meg egy törvény, mely ipar^alap létesítését 
irányozza elő. Ebből az alapból gépeket és 
egyéb segítséget akarunk nyújtani az ipa- 
x*oso knak

— Biztonságban akarunk élni határaink
között — mondotta végül Pop Valér. Ezt a
földet kétezer évig románok védték és toman
vér áztatta. Határaink sérthetetlenek es aki
érinteni akarja, botort fejjel fog visszahat-
rálni. „ . , , „Lepadatu beszed^

Lepadatu miniszter beszédében rámutat 
arra, hogy a békekonferencián a románok a 
Tiszáig követelték a határkiigazitást. Bra­
tianu ott is hagyta akkor a békekonferen­
ciát. A magyarok is beismerték, hogy enyhén 
bántak velük akkor. Lepadatu ezután vissza­
utasította a nemzeti parasztpárt azon vád­
jait, hogy a liberális kormány elhanyagolta 
az ardeali érdekeket és számokkal és ada­
tokkal mutat rá a liberális kormány azon 
telj esi tményeire, amelyek az ardeali érdeke­
ket szolgálták.

Végül Dinu Bratianu emelkedik újra szó­
lásra és ama kívánságának ad kifejezést, 
hogy a határokon túl is meghallják a román 
nép válaszát a revíziós megnyilatkozásokra. 
A nagygyűlés Mosoiu alminiszter zárószavai­
val ért végek

Délben háromszáz terítékes bankett volt 
a Kereskedelmi Csarnokban, majd délután 
visszautaztak Bucurestibe a kormány tagjai 
és a liberális párt vezetői.

¥egss@|5 nagy asafiszemiia 
iiimieiéseSí voltak Budapesten

Az egyeiemen és az uceákon is tüntettek a zsidóit ellen

BUDAPEST, november 12. (Rador.) A magyar fővárosban tegnap újabb zsidó- 
ellenes zavargások adódtak nemcsak az egyetemeken, de az uccukon is. A rend­
őrség több letartóztatást eszközölt.

Sanghaj lakossága Kína összes 
erőforrásainak sürgős mozgósítását

követeli Japán ellen
Shanghai, november 12. (Rador.) Száz­

ezer shanghaji kínai lekos, nagyrészt diá­
kok és int-ellektuelek, kérvényt intéztek a 
nankingi kormányhoz, amelyben sürgetik, 
hogy Kína minden forrását azonnal mozgó­
sítsák az ország védelme érdekében és. a 
japánokkal való tárgyalások során utasít­
sanak el minden olyan javaslatot, amely 
Kína területi -egységét és felségjogait sért­

hetné. Kérjék a japán beavatkozás meg­
szüntetését Kelet-Hopej ügyeiben, a Szuj- 
Yant fenyegető bandáknak nyújtott japán 
segítség megszüntetését, japán repülőknek 
Kina felett való átrepülésének betiltását, a 
négy keletkinai tartomány visszaszolgál­
tatását, Japán tartózkodását minden tör­
vénytelen aktustól Kínában.

Újabb időben gokat beszélnek és imák 
az angol koronatartományról, Kanadáról, 
amely erősen amerikanizálódik. Közben 
megfeledkeznek arról, hogy erre semmi 
szükség sincsen, mert hiszen Kanada ^ lé­
nyegében északamerikai ország. Geográfiái 
tényeket nem lehet elvitatni. Az ötezer ki­
lométer -hosszúságú határ Kanada és az 
Egyesült Államok között tisztára képzelt 
vonal. A vonal mindkét részén az emberek 
nagyjából ugyanazt a beszédet^ beszélik, 
ugyanolyan szokásuk és világnézetük van 
és öltözködésükben is hasonlítanak egy­
másra. Ugyanazokat a filmeket nézik, 
ugyanazt a rádiót hallgatják, ugyanazokat 
a lapokat olvassák. Naponta ezrek lépik át 
a határt, mintha nem is létezne. Nagy- 
Britanniat elvégre Kanadától mégis az At­
lanti óceán szélessége választja el.

Földrajzi és történeti tények magyaráz­
zák a Kanada és Egyesült Államok közötti 
szoros gazdasági kötelékeket. 1933-ban 
Kanada külföldi tőkéjét 6794 millió dollár­
ra becsülik; ebből 3767 milliót invesztált 

I az Egyesült Államok uniója, mig Anglia 
I 2731 milliót. E jelentékeny angol tőkebe­

fektetés ellenére Kanada „kulcsipara nem 
áll amerikai befolyás alatt. Maga Kanada 
is tőkeerős ország és már ma azon igyek- 
szik, hogy függetlenítse magát a külföldi1 
tőke alól és hogy inkább exportáljon főkét. 
Már ma közel kétmilliárd dollárt helyezett 
el Kanada a külföldön.

Amerika főleg azért helyezhetett -el szo­
katlanul nagy tőkemennyiségeket Kanadá­
ban, mert a két ország között? kereskeo - 
lem sokkal intenzivebb, mint a világ bár­
melyik más két országáé. Azonban minden 
amerikanizálódási tendencia és az iparilag 
magas fejlettségű Unió vonzóereje ellenére 
Kanadában mégis érezhető bizonyos Ame- 
rika-ellenes hangulat. Ez megnyilatkozik 
abban a közönyben, amellyel némely ka­
nadai az amerikai intézményekkel szemben 
viselkedik. Sokaknak nem tetszik az ame­
rikai újságok szenzációskodása és az ame­
rikai bíróságok számos olyan módszere, 
amely a modern jogszolgáltatással nehezen 
•egyeztethető össze. Rámutatnak a bandak 
üz-elmeire és a politikai viszásságokra. 
Ezek az érzelmek azonban Kanadában nem 
éppen általánosak. A hangulat az Egyesült 
Államokkal és Nagy-Británniával szemben 
változik a lakosság különböző csoportjai­
nak helyzete -szerint.

1931-ben Volt legutóbb népszámlálás Ka­
nadában. Ekkor 10 millió 376 ezer volt az 
ország lélekszámú. 51.8 százaléka a lakos­
ságnak brit származású, 28.2 francia, 20 
pedig más európai. (Ebből az arányszám­
ból le kell vonni az indiánok, japánok, kí­
naiak és négerek kicsiny számát.)

A brit származású kanadaiak természete­
sen Nagy-Británniához vonzódnak. De van­
nak sokan, különösen Nyugat-Kanadában, 
akik leszármazásuk, vagy gazdasági okok 
következtében inkább vonzódnak az Egye­
sült Államokhoz. Rámutatnak arra a tény­
re, hogy Észak-Amerika természetes köz­
lekedési vonalai északról dél felé futnak, a 
kelet felé irányuló kereskedelme mestersé­
ges és hátrányára válik az ország bizonyos 
részeinek. Gazdasági visszaesések idején 
mindig szó van arról, hogy az angol domí­
niumot fel kell oszlatni és önálló egysége­
ket kell alkotni az angol korona vedelnie 
alatt, mig bizonyos részeit az országnak? 
hozzá kellene kapcsolni az Egyesült Álla­
mokhoz. Természetesen az efajta javasla­
tokat soha komolyan nem mérlegelték.

A kanadai hangulat mindig, függ a fran­
cia katolikus kisebbségek állásfoglalásától, 
A francia katolikussá? nemzet a nemzet­
ben és több mint négyötöde Quebec tarto­
mány lakosságának közülök kerül ki. Kon- 
zervativek, vallásosak, szaporák,-------- , —sajáf
nyelvük, saját kultúrájuk van, kitűnő isko­
lákkal, Québac-bc-n a polgári jogot még
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mindig a Cide Napoleon szerint gyakorol­
ják. Mint a francia pionirek utódjai, akik 
három—négyszáz évvel azelőtt jöttek az 
országba, nagyon szeretik Kanadat, külö­
nösen tartományukat Quebecet, amelyen 
épolyan hűséggel csüngnek, mint a fran­
ciák otthon, különböző provinciáikon.

Ellentétben a franciaországi lakossággal, 
a kanadai franciák a legtermékenyebbek 
az egész országban. Ha a mai tempóban 
fognak szaporodni, könnyen , meglehet, 
hogy néhány év múlva majorizálják az or­
szágot. Már ezért is féltékenyen őrködnek 
alkotmányos jogaikra, amelyből jottányit
nem engednek. _ . ...

Quebecben nehéz letelepedni újonnan jött 
angolnak, vagy más nemzetiségűnek 
Egyébkéntis nehéz megélni közöttük, mert 
az ipar- és kereskedelem terén nehéz velük 
versenyezni. Rendkívül ügyesék, szorgal­
masok, és józanok. Amikor szó van egyes 
országrészeknek Amerikába való bekebele­
zéséről, a franciák azok, akik ez ellen a 
leghatározottabban tiltakoznak. Attól tar­
tanak ugyanis, hogy ebben az esetben so­
kat veszítenének autonómiájukból.

A kanadai franciák már ezért is Nagy- 
Britannia mellé állanak. Angliától remélik 
és várják jogaik megszilárdiását. A kana­
dai parlamentben az angol töboség ugym 
állandóan azon dolgozik, hogy megváltoz­
tassák a kanadai franciák évszázados al­
kotmányát, de ezek mindig módját tudják 
ejteni, hogy az angol parlament ellensú­
lyozza a kanadaiak törekvéseit. A háborús 
konfliktusok ellen a kanadai franciák min­
dig a leghatározottabban ágaskodnak, bár 
ugyanezt el lehet mondani a többi kana­
daiakról is, akik sem a diktatúrának, sem 
pedig a háborúnak nem voltak hívei és 
most sem azok.

A világdijnyertes
Földes |©lán

„Halászé Macska
uccája“ LEPAGE-näl Cluj. Fűzve 53 lej, 

kötve 72 lej. Postán utánvéttel.
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Vérgyalázás
„Kétségtelenül a zsidó azititéni ember - 

iri'á Göbbels miniszter, aki a zsidó Gondolt 
tanítványa volt. „Ám a bolha szántén állat a 
nekünk mégis kötelességünk ártalmatlanná 
tenni.“ Még találóbban a birodalmai sport­
ügyek hivatalos orgánuma: „A vad állato­
kat vájjon1, amelyek embereket esznek nem 
ölnénk meg azonnal, mégha teljesen hason­
lítanának is az emberhez « vájjon a zsidók 
mi egyebek, ha nem emberevök?“ Vagy pe­
dig Malitz, berlini sportvezér nyilatkozata: 
„A zsidókat ki kell. zárni, mert rosszabbak; 
mint, a kolera, a tüdöpestis, a szifilisz, rosz- 
szabbak a gyújtogató kalmükök hordáinál, 
rosszabbak a tűzvésznél, a gáttörésnél, a szá­
razságnál, a mérgesgázoknál.“ Schemm bajor 
kultuszminiszter pedig: „A fajidegen feherje 
méreg. A kísérletek egész soráról számolhat­
nék be, hogy hogyan tehetek el láb alól egy 
olyan óriás kolosszust, minit az elefánt, faj­
idegen fehérjével.“

De vájjon nem egyedülálló bolond ez? — 
kérdezi a diák mégegyszer. Nem. Ezek mind 
pártvezetők. És mit mond maga a „Führer“ ? 
Dávid a „Mein Kampf“-ban olvassa:

„A feketehaju zsidó gyerek órák hosszat 
les sátáni gyönyörrel a képén a gyanútlan 
leányra, akit a vérével meggyaláz és ezzel a 
lányt a népétől elrabolja." És amikor Strei- 
cherrek a születésnapja volt, Hitler egy be­
szédben ünnepelte s az a nürnbergi bíróság, 
amely egy évtizeddel azelőtt St reichert mo­
rális értelemben alkalmatlannak minősítette 
tanári állás: betöltésére, ma ezüst fogan- _ 
tyus lovaglópálcával ajándékozta meg.

A kaJnik és a zsidó

A diák elgondolkozik a nevelésen, összeha­
sonlítja az ö otthoni, vallásos nevelését isme­
rősei liberális nevelésével s átfigyel a mosta­
ni Németországra és kérdi, vájjon kímélik-e 
legalább a gyermekeket Németországban ? 
Csak ugyanazt a Stürmer számot kell fella­
poznia s ott gyermeklevelekre és képekre 
bukkan s egy tízéves fiú iskolai dolgozatára.

cyiawHXB

Eev milliót nyert egy könyvelő
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lAz Állami Sorsjáték, amely igen fontos 
hivatást tölt be szociális téren, hiszen a köz­
kórházak költségeinek egy részét fizeti, játé" 
kosait is elhalmozza minden hónapban mil­
liókkal. A sorsjáték által beszedett összegnek 
legnagyobb részét az ország minden tájékán 
élő nyertesek között osztják szét. Éppen 
ezért várja mindenki izgalommal a hónap 
15-ét, amely boldogságot és meglepetést hoz.

Az Állami Sorsjáték Hivatalos Árudája, ez 
a hatalmas, pontos és szerencsés szervezet, 
az alapításától eltelt öt hónap alatt az ardeali 
játékosok között hat, egyenként MILLIÓS 
nyereményt osztott szét, nem is beszélve 
számtalan egyéb nyereményről.

Még alig telt el 30 nap, mióta Oradean 
EGY MILLIÓT fizetett ki és a közönség 
újra tanúja lett egy újabb EGY MILLIÓS 
nyeremény kifizetésének, amelyet a 169.221 
számú melléksorsjegy nyert. A szerencsés

^"rö ULLMANN SÁMUEL ur, egy magán­
vállalat könyvelője Oradean. Amikor a hírt 
közölték vele, nemcsak hogy nem akarta 
hinni, hogy a szerencse éppen öt választotta, 
de azt hitte, hogy rossz tréfáról van szó és 
még a Hivatalos Sorsjegyáruda oradeai fiók­
jának az igazgatóját sem akarta fogadni. Az 
prryßt 1 o n meggyőző érvelés azonban hatott. 
kifizettek kezeihez 100.000 lej előleget a mil­
lióra. A számok embereit jellemző óvatosság­
gal Ullmann ur, miután az oradeai közönség 
kiváncsi pillantásai közepette felvette a mil­
liót, azt szépen elhelyezte az egyik ottani 
bankba.

Az Állami Sorsjáték Hivatalos Árudája 
valóságos rekordot teremtett, amikor minden 
hónapban a nagy nyereményeket osztotta 
szét Ardeal nagyvárosai: Arad, Cluj, Bistrifa, 
Sighet, Timisoara, Oradea között. Hamaro­
san sor kerül a többi városra is ...

aminek a dime: „A kakuk és a zsidó“. Itt 
van azutáni még egy tanítónő — Sforza gróf 
irta meg egy genfi folyóiratban — aki reg­
gel, amikor magasraemelt kezekkel a tejet 
osztja ki a gyerekek közt, hirtelen megáll és 
elkiáltja magát: „Mars innen, te zsidó! A 
legközelebbi!“ Vagy pedig: Diezben a zsidó 
árvaház előtt tömeg verődik össze és ordít: 
„Zsidó fattyuk! Fojtsátok meg a gaz poron­
tyokat!"

Becsület! Milyen büszkén hangzik fel ea 
a szó a Harmadik Birodalom szónoklataiban 
és dalaiban! A diák Dávidot misem hozza 
hevesebben indulatba: mint elnyomott nép 
tagja, mint betegség által nyomorított te­
remtmény egész ifjúságán keresztül nem ez 
a becsületérzés tartota fenn és emelte? Nem 
kényszerült-e ö is, mint Goethe összehasonlí­
tani a német sorsot a zsidó sorssal? Ki ért­
hette meg jobban Versaillest, mint az állandó­
an elnyomott zsidóság, amit csupán belső 
értékei érzése tartott fenn1. Becsület! És Dá- 
vidd, a diák kutat azután, ami népe becsüle­
téből a másik nép üldözése közepette még 
megmaradt. Egy országszerte milliószámban 
terjesztett röpirat:

Német néptárs Kudod-e,
Hogy a zsidó erőszakot tesz fiadon,
A feleséged‘ meggyalázza,
A nővéred' meggyálázza,
A menny asszonyod' meggyálázza,
A szüleid‘ leöli,
A tulajdonod' ellopja,
A becsületed‘ megveti,
Az erkölcseidf gúnyolja,
A templomod‘ lerombolja,
A kultúrád1 elsenyveszti,
Hogy a fajod' megmételyezi?

„Ezért követeljétek: németek számára, 
akik nemárjákkal érintkeznek nemileg ^ a 
fegyházbüntetést, visszaesés esetén a halálos 
ítéletet. Az ilyen érintkezésből származó iva­
dékokat terméketlenné kell tenni. Nem lehet­
nek állampolgárok.“

A disznó zsidó
A diák olvas: Számos német városban 

megtiltják a zsidóknak a fürdést a folyók­
ban és a tavakban. Tölz fürdőről négyszáz 
beteg zsidó vendégnek kell huszonnégy óra 
alatt elmenekülni, Magdeburgban tilos zsi­
dónak villamoson utazni, a iSpreeben halász­
ni, a frank városokban borotválkozni, a ber­
lini sétatereken széket bérelni, Wolf ratshau- 
senban a zsidók teheneit a falu bikájához 
vezetni, Tilsitben zsidónak kenyeret eladni, 
Halléban csak délben tizenkettőtől fél egyig, 
Hessenben minden kórházat becsuataa elő­
lük, Rheingauban nem engedik őket hajón 
utazni, Hamburgba színházba járni, Magde- 
burgban a könyvtárakat és múzeumokat lá­
togatni, Dortmundban nem tehetik be a lá­
bukat a zálogházba, Rosenheimban a séta­
terekre.

Képeken látja Dávid, a diák, amint zsidó 
orvosokat és ügyvédeket vezetnek az uccá- 
kon keresztül éjjeli edénnyel a kezükben, a 
nyakukban egy táblával: „Én egy disznó zsi­
dó vagyok: meggyaláztam egy német lányt.“ 
Ha azután pörre kerül a dolog, mint pl. Mag- 
deburgban Hii schwald tanító esetében, úgy 
a lányok minden ilyen kísérletet tagadnak, 
a hamisított naplók alapján azonban a sok 
tanítványai miatt irigyelt tanítót fegyházbün­
tetésre iélik.

S mindez a sok gyalázat semmi Göbbels 
miniszter ama tilalmával szemben, amely a 
háborús emlékműveken megtiltja az elesett 
zsidó katonák nevének a feltüntetését. Ez a 
rendelkezés Dávidot gyökereiben rázza meg. 
Meghalni szabad volt nekik, — tizenkétezer 
zsidó esett el Németországért. Az emlékosz­
lopokról azonban le kell törölni a nevüket. 
Vájjon érhet becsvágyó ifjat hatalmasabb 
ütés? Hogyan, tette föl a kérdést Dávid, 
hátha az ismeretlen katona koporsójában 
ama tizenkétezer zsidó egyike nyugszik ?

Pogromok
Ezt a hosszan tomboló vihart két ízben re­

megtetek meg mennyköcsapások: a németek 
szemében ugylátszik a nyár, mely az északi 
országok lakóit kicsalja a szobából, a legal­
kalmasabb az aktiv pogrom pillanatára. Az 
első 1934 júliusában tör ki.

Már megelőzőleg rajtaütött egy Fehmegyil- 
kos medve elvbarátaival a csöpp frankföldi 
városkában, Gurzenhausenben egy kis zsidó 
közösségen: feltépték az ajtókat, kicibálíék 
a férfiakat és asszonyokat, s megvesszözték 
és megkinozták, a hetvenötéves Rosenfeldert 
összeszurkálták, a harmincéves Rosenaut a 
kerítésre akasztották. Azután a Stürmer „ri­
tuális-gyilkosság“ számával felizgatták a 
népet. Egyidejűleg a „Judenkenner“ cimü 
lap halálbüntetést kér minden zsidóra, aki

hü marad vallása törvényedhez. A hullám gö­
rög. Hirsch bergböl tizenegy zsidó polgárt 
hurcolnak él és ölüösnek le: mindezek ellen 
■egyetlen hang sem tiltakozik.

Egy évre rá, 1935 júliusában Berlin, nyu­
gati részében tör ki a pogrom. A kávéházak­
ból, az autókból kirángatják a zsidókat, köz­
ben ellopják az autóikat, összeverik őket, 
többeket megölnek. A Féhme-gyilkosok egyi­
ke lesz a berlini rendőrfőnök, óriási transzpa­
rensek összetépett ruháju zsidókat ábrázol­
nak a következő aláírással: „így fogják el­
hagyni a zsidók Németországot! S ahol 
megtámadják és leütik a zsidókat az uccán 
az orvosi közbelépés sem segít, mert a se­
gítségre siető orvost a zsidókkal együtt le­
szúrják. *••?>

Parchimban 35 zsidót, Baden 12 városában 
szinte valamennyit minden ok nélkül letar­
tóztatják. Heübnonban a Neckar egyik szi­
getén először tíz estén keresztül gyakorolnak 
a szavalókórussal, mielőtt „a népdüht“ meg­
rendezik, s csak azután csapnak le a zsi­
dókra. Gladenbach 16 zsidó lakosát egy esős 
éjszaka ingben cipelik ki az uccára, hogy át­
ázzanak s megfagyjanak; amikor a hajnali 
szürkületben visszavezetik őket lakásaikba, 
odahaza mindent összerombolva s a lakást 
teljesen kifosztva találják.

A világ és a ghetto

„A középkorban) — igy prédikálta egy 
berlini rabbi — a ghettót este becsukták, 
betették az ajtót, elhúzták a reteszt, az em­
ber jött a világból és hazament a ghettóba. 
Ma fordítva van. Ha a házaink ajtait be­
tesszük magunk mögött, úgy a ghettóból 
tértünk haza. A piacokon és az országutakon, 
a vendéglőkben, mindenütt ott a ghettó. Az 
ismertető jele: nincs szomszéd! Az élet min­
denütt ismeri a szomszédot. A német zsidó 
a kisvárosban szomszéd nélkül él. A gyerme­
keinek nincsenek nzomszédgyerekeik. Minden 
sorscsapás közül ez a legkeményebb.“

Ä felt
Voltak jó emberek, akik a diák Dávidot 

Bernben két éven át körülvették. A házi­
asszony és barátnője, ahol Dávid egy-egy 
évig lakott, igazi berniek, a fiatal idegent jó­
val az albérlőt megillető szere tétén felül sze­
rették. Még ma is, amikor az egész világ 
elfordul tőle, ezek az „árja“ svájciak szilár­
dan kitartanak mellette: jóságosak a szemei 
mondják és gyermeki a kedélye. Tanult, de 
rendszertelenül és keveset; amikor azonban 
tétlen napjain megkérdezték, hogy miért 
nem megy a klinikára, a betegségére utalt és 
féleiemteli pillantásokkal mondta: „Én sze­
retnék! De nem tudok! Mit tegyek!“ Nem 
engedte, hogy tréfálkozzanak vele, szégyen­
lős volt. Azután ismét neki vetette magát a 
munkának és gyűjtötte a könyvtárban a rá­
kos esetek leírását, amiről doktorálni ké­
szült.

Erősebben vonzotta népe vallási bölcseleté. 
Bemben élt egy jugoszláv, ortodox keresz­
tény, tulajdonképpen kereskedő, de igen ta­
nult, földijéhez Platon szeretet® kötötte. Ha 
a körülbelül húsz évvel fiatalabb barátról be­
szél, az arca kivilágosodik. Ismerte a gyen­
geségeit s szláv módon megbocsátotta azo­
kat az eleve elrendelés és a betegség jogán, 
de különben nyílt szív, hü érzület, tiszta tö­
rekvés, amit felismert Dávidon, a diákon és 
ezért kitart mellette örökké. Vele tanulmá­
nyozza az Atyák mondásait s vitatkozik gö­
rög-héber problémák felett; s ha a gyerekei 
jönnek, vagy a kutya, akkor Dávid tüstént 
még sakk partiját is abbahagyja és azokkal 
játszik, mint a jő, a szomorú és gyengéd em­
berek.

(Folytatjuk)
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__ Führer-infláció. A Völkischer Beohach-

tér Írja: „A hatalomátvétel után az általá­
nos gleichschaltolás folyamán felmerült a 
törekvés, hogy az uj nemzeti szocialista fo­
galmakat átvigyék a régi szervezetekre. Azt 
hitték, hogy ezzel a tisztán formai alkalmaz­
kodással eleget tettek a nemzeti szocializ­
musnak. Minden, nyárspolgári egyesületi 
elnök egyesületi ,.Führer“-nek nevezte ma­
gát. Valóságos Führer-infláció keletkezett. 
A tényeknek és a Führer s a nemzeti szo­
cialista értelemben vett közösség fogalmá­
nak ellentmond az, hogy „Führer“-nek ne­
vezzünk mindenkit, aki valamilyen ember­
csoport élén áll. Legkevésbé tarthatnak azon­
ban számot üyen elnevezésre azok a hiva­
talvezetők és politikai vezérek, akik állító­
lagos Führerségükből a maguk számára csu­
pán jogokat, ' a mások számára pedig csu­
pán kötelességeket származtatnak“.

Argetoianu nem 
M.uzulmán-keresz\
Bucuresti, november 

reszténypárt bucurest 
egyidejűleg, Vaida Cíujd 
PLoestin, Argetoianu I 
beszélt híveihez. Egysi 
egész jobb- es a jobbal 
fejtette programját az 
gzió küszöbén.

Vaida és George Bn 
politikára helyeztek kül 
golini eddigi bálványod 
fikálni álláspontjukat 
tek igazolni Mussolini 
latkozatait.

*

Argetoianu általánol 
tartott. Ez a cinikus " 
is eredeti volt. S miutl 
ember, praktikus eszk<J 
Mialatt a lóversenytél 
lambokat eresztenek s| 
lernek, Mussolininek, 
és Degrellenek vitték 
üdvözletét, Argetoiauj 
tálalt fel híveinek, 
nacionalizmus dolgába 
s egy csapásra tullic 
és Zelea Codreanut. 
den hájjal megkent éj 
öreg róka úgy rendezt 
a szélsőjobboldal, legj 
ra került.

Mindenekelőtt a poj 
sál való megtisztíts 
„Elég volt a politikái] 
emberei, jöjjön a vasi 
ragadja a politika hij 
népséget, amely csak| 
sát igyekszik elérni, 
fékéből!"

így beszélt Argetoj 
mány tényleges feje,! 
alatt soha nem tepas| 
a korrupció, akinek 
hemzsegtek a miniszl 
kai kalandorok. Az őf 
je tetejére állott mii 
resztül nem kaptak f j 
viselők, a katonatiszj 
tak meg a bankok, 
teket öltött s a konvj 
kezeit elterelni a 
figyelmét.

Ezért volt erkölcí 
nunak vasárnap egvj 
talt“ emberekből állt 
a nép érezze, hogy | 
markolták meg.

így beszélt ArgeU 
A becsületes és tapl 
lehet, mint ő és isuf 
steint: a hazai rom| 

S miután azzal 
hogy nem foglalkozó 
ismeri, hogy ennekJ 
bad nacionalista ej 
„Én nem takarom 
látok az ifjúság kel 
„miniszterelnök jel| 

A továbbiakban 
jog felfüggesztését) 
ma szemtől-szembj 
rend világa ..." (EJ 
getoianu az arcát, 
kezében.) Ezért tej 
milánói beszédét: 
cseppnek egy hü ki 

Este a bankettef 
zöft, Argetoianu n 
tartott programbel 
arcot s beismerte j 
rülsz, velük együj 
rinf ez agrár-párj 
beismeri, hogy csj 
a jobboldaliakkal j

Térjünk a got 
hoz.

Mindenekelőtt 
a pártnak elég sl 
toboroznia. 25 ezl 
ha e rendezők 2| 
tanak. Egy-két
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|iez. A hullám gg- 

zsidó polgárt 
s: mindezek ellen

Loan Berlin nyu- 
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a zsidókat, köz- 
I összeverik őket, 
le-gyilkosok egyí- 

|k. Óriási transzpa- 
sidókat ábrázol- 
„Igy fogják ek 

g’ot!“ S ahol 
adókat az uceán 

egit. mert a se- 
|ókkaJ együtt te-

a
a den 12 városában 

ok nélkül letar- 
jlíeckar egyik szl- 
escztül gyakorolnak 

,a népdüht“ meg­
csapnak le a zsi- 
Iakosát egy esős 
uccára, hogy át- 
amikor a hajnali 

jk őket lakásaikba, 
i-mbolva s a lakást

prédikálta egy 
este becsukták, 
a reteszt, az em- 

ament a ghettóba.
! lázaink ajtait be­

it. úgy a ghettóból 
I és az országutakon, 
|tt ott a ghettó. Az 

eszed! Az élet min- 
lot. A német zsidó 
léikül a. A gyerme- 
lédgyerekeik. Minden 
egkeményebb.“

Ink a diák Dávidot 
iörülvették. A házi­
kói Dávid egy-egy 

a fiatal idegent jó- 
szereteten felül szé­

likor az egész világ 
írja“ svájciak szilár- 

jóságosak a szemei, 
kedélye. Tanult, de 

Bt; amikor azonban 
Jaeziék. hogy miért 

betegségére utalt és 
mondta: ,,Sn sze- 

Mit tegyek!“ Nem 
Izarak vele, szégyen- 
in ki vetette magát a 
I a könyvtárban a ra­
ji röl doktorálni ké-

épe vallási bölcseleté, 
^láv, ortodox keresz- 
í reskedő, de igen ta- 
jszeretete kötötte. Ha 
1 fiatalabb barátról be- 
().dik. ismerte a gyö®-

megbocsátotta azo- 
I és a betegség jogán;
hü érzület, tiszta to- 

bávidon, a diákon és 
főkké. Vele tanuhná- 
iLsait s vitatkozik gö- 
_ett; s ha a gyerekek 
akkor Dávid tüstént 

.bbahagyja és azokkal 
moru és gyengéd elti­
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lklscher Beobach- 
1 után az általá- 
nán felmerült a 
éti szocialista
Fzervezetekre. Azt
formai alkalmaz- 

nemzeti szocializ- 
olgári egyesületi
■nek nevezte rear
fláeió keletkezett. 
s a nemzeti szo- 
tözösség fogalmá- 
„Führer“-nek ne' 
ilamilyen ember- 
í tarthatnak azon-
isre azok a hí va­
sérek, akik állító- 
Lguik számára csu- 
ám ára pedig csu-

A vasárnapi jobboldali
gyűlések és kongresszusok

ulórezgései
Argetoianu nem takarja el az arcát, ha baltát lát az ifjúság kezében. 
Muzülmán-keresztény-nemzttiek római üdvözlése a „nagy“ fölvonuláson
Bucuresti, november 12, A nemzeti ke­

reszténypárt bucuresti kongresszusával 
egyidejűleg, Vaida Clujon, George Bratianu 
ploestin, Argetoianu pedig a fővárosban 
beszélt híveihez. Egyszóval vasárnap az 
egész jobb- és a jobbközép felvonult s ki­
fejtette programját az uj parlamenti szesz- 
gzió küszöbén.

Vaida és George Bratianu ezúttal a kül­
politikára helyeztek különösebb súlyt. Mus­
solini eddigi bálványozói igyekeztek rekti- 
fikálni álláspontjukat s egyúttal igyekez­
tek igazolni Mussolini milánói revíziós nyi­
latkozatait.

Az elnöki tribünön a hitlerista és a ro­
mániai antiszemita zászlókon kívül egy pi- 
ros-sárga-piros lobogó is lengett. Csak ké­
sőbb tudtuk meg, hogy Franco generális 
zászlójáról van szó. A Duce zászlójá, a 
milánói beszéd miatt nem tűzték ki. A Dú­
cé várhatott volna még egy hétig. Milyen 
ditirambusokban zengtek volna feléje a 
vasárnapi kongresszus szónokai...

Igen jellemző volt a fölvonuló híveknek a 
dobrudzsai oszlopa, amelyben egész sereg 
turbán tűnt föl: A nemzeti kereszténypárt

muzulmán vállású hívei. Amióta Hitler a 
törököket is bevette a nagy árja családba, 
a bazarzsiki jámbor muzulmánok nem fér­
nek a bőrükben. Olyan római tisztelgést 
vágtak ki, hogy csak úgy zúgott.

A „két diktátor“ közben megéhezett s a 
hevenyészett ebédet fogyasztva teli szájjal, 
villával a kezükben válaszolgattak az üd­
vözlésre. Nem lehet tőlük rossz néven ven­
ni, későre járt az idő. Goga és Cuza, a két 
diktátor, megfeledkezett, hogy a fölvonulő 
kongresszisták legalább olyan éhesek, mint 
ők.

Jelentettük, hogy Galati közelében egy a 
bucuresti cuzista kongresszusról visszatérő 
vonat kisiklott, egy vasúti kocsi felfordult 
s mintegy 50 basarabiai paraszt elég komo­
lyan megsebesült.

Az istenfélő hiv-ek Isten ujját látták a 
vasúti szerencsétlenségben. A bucuresti 
rossz nyelvek pedig azt a következtetést 
vonták le, hogy az isteni segítség is elpár­
tolt a jobboldaltól. (h. e.)

Tisztítsa, de ne csiszolja

Argetoianu általános program beszédet 
tartott. Ez a cinikus öreg politikus ezúttal 
is eredeti volt. S miután mindig praktikus 
ember, praktikus eszközökhöz folyamodott. 
Mialatt a lóversenytéren Cuza és Goga ga­
lambokat eresztenek szélnek, amelyek Hit­
lernek, Mussolininek, Franco generálisnak 
és Degrellenek vitték a romániai fasiszták 
üdvözletét, Argetoianu hazai fasizmust 
tálalt fel híveinek. Bebizonyította, . hogy 
nacionalizmus dolgában még lehet licitálni 
s egy csapásra túllicitálta Vaidát, Cuzát 
és Zelea Codreanut. Argetoianu, ez a min­
den hájjal megkent és mindenre kapható 
öreg róka úgy rendezte el a dolgokat, hogy 
a szélsőjobboldal, legjobboldalibb szárnyá­
ra került.

Mindenekelőtt a politikai élet tüzes vas­
sal való megtisztítását „követelte“.... 
„Elég volt a politikából. Jöjjenek a tettek 
emberei, jöjjön a vasmarok, amely torkon 
ragadja a politika hiénáit, ezt a gyülevész 
népséget, amely csak saját meggazdagodá­
sát igyekszik elérni, az ország veres verej­
tékéből!“

így beszélt Argetoianu, az 1931-es kor­
mány tényleges feje, akinek kormányzása 
alatt soha nem tapasztalt méreteket öltött 
a korrupció, akinek kormányzása alatt 
hemzsegtek a minisztériumokban a politi­
kai kalandorok. Az ő kormánya alatt a fe­
je tetejére állott minden, hónapokon ke­
resztül nem kaptak fizetést az állami tiszt­
viselőn;, a katonatisztek, egymásután buk­
tak meg a bankok, a káosz ijjesztő mene­
teket öltött s a konverziós-demagógia igye­
kezett elterelni a káoszról a közvélemény 
figyelmét.

Ezért volt erkölcsi bátorsága Argetoia- 
nunak vasárnap egy „becsületes és tapasz­
talt“ emberekből álló kormányt követelni s 
a nép érezze, hogy a kormányt vaskezek 
markolták meg.

így beszélt Argetoianu, diktátori pózból.
A becsületes és tapasztalt -ember, ki. más 
lehet, mint ő és ismert hívei (lásd Finkel- 
steint: a hazai román-zsidók elnökét).

S miután azzal vádolja az ifjúságot, 
hogy nem foglalkozik eleget könyveivel, el­
ismeri, hogy ennek az ifjúságnak nem sza­
bad nacionalista elánja -elé gátat vetni. 
„Én nem takarom el az arcom, ha baltát 
látok az ifjúság kezében...“ — mondja a 
„miniszterelnök jelölt“ Argetoianu.

A továbbiakban követeli a gyülekezési 
jog felfüggesztését, „ .. • mert két világ áll 
ma szemtől-szemben, az anarchia és a 
rend világa ...“ (Ezért nem takarja el Ar­
getoianu az arcát, ha baltát lát az ifjúság 
kezében.) Ezért tekinti Argetoianu a Duce 
milánói beszédét: „ . • • kegyeletes könny­
cseppnek egy hü kutya sírján.'

Este a banketten, a pezsgős üvegek kö­
zött, Argetoianu megfeledkezett, napközben 
tartott programbeszédéről, levetette az ál­
arcot s beismerte: „Ha farkasok közé ke­
rülsz, velük -együtt kell üvölt önöd! Esze­
rint az agrár-párt elnöke végeredményben 
beismeri, hogy csak kényszerűségből üvölt
a jobboldaliakkal együtt.

*

Térjünk a gogista-cuzista kongresszus­
hoz.

Mindenekelőtt el kell ismernünk,. hogy 
a pártnak elég sok embert sikerült össze­
toboroznia. 25 -ezer fölvonuló akkor is so , 
ha a rendezők 250 ezer résztvevőre számí­
tanak. Egy-két nulla nem számit náluk.

A zsidó frontharcosok ünnepélyes 
felvonulása London uccáin

Edaard király a zsidó frontharcosokhoz

London, november 12. November 8-án 
rendezték meg hagyományos ünnepélyüket 
a volt zsidó frontharcosok a háborúban el­
esett hősök emlékére. Az ünnepség kereté­
ben 8500 zsidó frontharcos vonult el a lon­
doni Horse Guards'Parade Field-en Lord 
Milne marsall -előtt, aki a tisztelgést fo­
gadta. Harmincezer főnyi tömeg nézte vé­
gig az impozáns felvonulást. A katonai is­
tentiszteletet dr. I. H. Hertz, az angol bi­
rodalom főrabbija és Gollop tábori rabbi 
vezették és azt a londoni rádió is közvetí­
tette. Az „Adón Ólam“ zsoltár-himnuszt a 
skót gárda zenekara játszotta. Egyperces 
néma csend után a \ iktoria-nagy kereszt két 
zsidó tulajdonosa, Leonard Key ser és Jadh 
White, magen-david alakú koszorút helyez­
tek az ismeretlen katona síremlékére.

Este bankett volt az Albert Hallban, 
amelynek keretében olvasta fel Neville 
Laski, a Board of Deputies elnöke Edvard 
király üzenetét a zsidó frontharcososmaii. 
Az üzenet ig yhangzik:

„A király őszinte köszönetét fejezi ki 
ezen megnyilatkozás összes résztvevőinek 
a lojalitás és jókívánságok biztosításáért, 
amit nagy becsben tart Őfelsége."

Reading márki (a volt indiai alkirály 
fia) szólalt fel ezután és igen hatásos be­
széd keretében mutatta be a jelenlevőknek, 
a bankett nagy vendégét, Lord Milne mar- 
sallt. Reading márki az angol fasiszták

uniformis-igényére célozva, többek között 
a következőket mondotta:

__ Ötvenezer zsidó, akik a világháború­
ban harcoltak Angliáért, esett el vagy halt 
meg az elmúlt 20 év alatt. Ha manapság 
azzal az égő kívánsággal járnak Angliában 
emberek, hogy uniformist viseljenek, úgy 
bőségesen rendelkezésükre állanak a halott 
zsidó katonák egyenruhái. Ezek az urak 
jobban tennék, ha a király uniformisában 
megőriznék az angol birodalom békéjét, 
minthogy fekete uniformisokban a békét 
rontsák London East End-bsn. A je rúzsa­
iéra! Skopus-hegyen, a katonai temetőben 
örök bajtársi szövetségben nyugosznak 
egymás mellett keresztény, zsidó és mu­
zulmán katonák. Embereit, akik ma fajokat 
fajok ellen és felekezeteket felekezetek el­
len izgatnak, ezeknek a halottaknak az em­
lékét gyalázzák.

Lord Milne marsall a következőket mon­
dotta:

- Bajtársaim a király szolgálatában! 
Jogotok van a büszkeségre azért, amit 
Angliáért tettetek. Mert ti többet tettetek, 
mint amennyi felekezetetek számarányának 
az összességhez viszonyítva megfelelj Ti 
frontharcosok megvédhetnek a békét. 
Eszembe jut a nagy zsidó Disraeli szava, 
aki a parlamentben mondotta: „Anglia 
erejétől függ a világ bekéje". Ma ez a hely­
zet.

Nem az erä« dörzsölés és csiszolás, 
hanem a fogzo<ní*c»t kímélő céh 
szere fog tisztítás — a helyes fog- 
ápolás ! A, Nívea fogpaszta külön­
legesen finom alkatrészei alaposan 
tisztítanak és megőrzik fogai fehér* 

séaét és fényét.

kérte a rendőrt, hogy ne bántsa férjét, 6 
hazaviszi és nem lesz több botrány.

Alighogy azonban Roman eltávozott K 
rendőr közeléből, újra kezdődött a lárma, 
és kiabálás, hatalmas tömeg gyűlt össze, 
Bárgian rendőr pedig látva, hogy tehetet­
len a tömeggel szemben a hatodik kerületi 
rendőrségre telefonált segítségéért, ahon­
nan nemsokára megérkezett a helyszínre 
Báiat detektív és Tarnavean Miron köz- 
rendőr, akik azonban nem találták meg a 
botrányokozót a megjelölt helyen.

Eäiat betért az egyik parasztházba, hogy 
a részeg ember után érdeklődjék, Tarna­
vean pedig az utón kereste tovább.

Néhány perc múlva szembe is találkozott 
a közrendőr Románnál. Villogó szemekkel 
állott az ut közepén, kését szájában tar­
totta és kezeivel vadul integetett egy kö­
zeledő autóbusznak, hogy álljon meg.

Tarnavean melléje lépett és felhívta a 
garázdálkodó embert, hogy kövesse a rend­
őrségre. Ugyanekkor visszaérkezett a hely­
színre Bäräian, és a másik rendőr is, köz­
refogták Románt és megindultak a rendőr­
ség felé.

Roman mintegy 50—60 lépést haladt 
nyugodtan a két rendőr között, egy adott 
pillanatban azonban meggondolta magát és 
kiugrott a rendőrök közül, újra elő kapta 
kését és vadul hadonászni kezdett, hogy 
megöli a rendőröket.

A mänästuri ucca teljesen benépesedett, 
a lakosok kijöttek a házaik elé és a részeg 
Roman pártjára állottak. A hangulat mind 
fenyegetőbb lett. Az ucca népe köveket ka­
pott fel és megdobálta a rendőröket, mire 

Bäräian közrendőr a szorongatott hely- 
zéiet látva, otthagyta a tömeget és a 

mezők felé elmenekült.

Select Me«* Select Heia»
MoFlIcR Sándor hatalmas hímje: 8 O Z5MüÍm>

főszerepben: PAUL P05ESQN világhírű néger bariton___________

Trogilkuswégii Ibeíráeiyí rendezeti 
a inmiaSfcisri iáién egy részeg munkás

(Heg aLaria ölni az aufakswoíőrölíd és oá sebezie halálé®
a rendőrgolyó

Cluj, november 12. Roman Jacob aszfal­
tozó munkás tegnap délután fél öt óra. táj­
ban holtrészegen ment végig a mänästun 
utón. A Mentőállomás mellett, Roman fel 
akart szállani egy autóbuszra, a kalauznő 
azonban nem vette fel a részeg embert, az 
autóbusz-szabályzat idevonatkozó előírása 
alapján.

Romon azonban nem hagyta magat egy­
könnyen. Felkapaszkodott az autóbusz lép­
csőjére és sehogysem akart onnan leszalla- 
ni. Az autóbusz elindult és az aszfaltmun­
kás elvesztve egyensúlyát, leesett a köve­
zetre. Súlyosabb sérüléseket azonban nem 
szenvedett, csak a fejét ütötte meg egy 
kicsit.

Részeg dühe azonban most tört ki csak 
teljes egészében. Kirántotta zsebkéset es 
magasratartva rohant felfelé a Mánastu-
ron,

vadul ordítozva, hogy megöl minden

aútöbuszkalauzt és autóbusz-sofőrt.
Több arra haladó autóbusz elé állott, 

hogy feltartóztassa azokat, a kocsik azon­
ban szerencsésen kikerülték, mig végre a 
Kálváriához jutott, ahol éppen akkor akart 
visszafelé indulni az 527-es számú autó­
busz, amelyet Buksa Béla sofőr vezetett.

Romon az autóbusz elé ugrott és har­
sány hangon szidni kezdte a sofőrt. Bucsa 
eléje állt, már-már verekedésre került kö­
zöttük a sor, Roman felkapaszkodott az 
autóbusz első kerekére es beakarta törni a 
kocsi ablakát, amikor

Bárgian, közelben posztóló közlendőt 
a színhelyre érkezett és szét válasz­
totta a két már-már verekedő embert.

Bárgian be akarta kísérni a részeg em­
bert a rendőrségre, ekkora azonban a kö­
zeibe került a felesége Románnak, aki meg

Tarnavean azonban nem akart menekül­
ni. Kirántotta a revolverét és egymásután 
többször rákiáltott a részeg emberre, hogy 
adja meg magát, mert lelövi. Roman nem 
engedelmeskedett. Tamavan rendőr erre 
az aszfaltmunkás lábai elé lőtt, a földbe. 
Ez rnégjobban feldühödött és rárohant a 
rendőrre. Tarnavean másodszor lőtt es & 
combját találja el Románnak. A részeg 
munkás azonban nem törődött sebével és 
ráugrott a rendőrre.

Tarnavean harmadszor lőtt és 
a golyó a munkás tüdőjén hd^ólt ke­
resztül. Ezután már a rendőrnek is 
menekülnie kellett. Átugrott egy kéri. 
tésen és futólépésben rohant vissza^ a 
hatodik kerülén rendőrség felé. Ép­
pen csak beugorhatott azonban a 
Rendőrség kapuján, amikor megérkez­
tek oda is a mánásturiak, akik kövek­
kel akarták megostromolni a rendőr­

séget.
Több rendőr jött ki töltött puskákkal az 

altó elé, segítséget kértek a központi rend­
őrségtől, de közben Crisan Joan rendőral- 
• jsst lecsendesitette a tüntetőket.

Megérkezett a mentőautó és a rendőrségi 
kocsi, Drágiciu dr. rendőrigazgatóval, Ro­
mánt a mentoallomasra akartak szállítani, 
de időközben kiszenvedett.

Tarnavean rendőr ezután jelentkezett 
Drághi&Lu igazgatónál és sírva jelentette, 
hogy megölt egy embert és kérte, hogy in­
díttassa meg ellene a vizsgálatot. Hivat­
kozott arra, hogy tettét jogos önvédelem­
ből volt kénytelen elkövetni.

Drághiciu jegyzőkönyvbe foglalta a rend 
őr vallomását, jelentette az ügyet az 
ügyészségnél, amely emberölés címén emelt 
vádat a közrendőr ellen.

Eddig, mintegy huszonkét helyszíni ta­
nút hallgattak ki, akik mindnyájan^ azt 
vallották, hogy a rendőr önvédelemből kö­
vette el tettét.

Wes-lel:
A ilsp^löíf

HALÁLA. — Szűkös viszonyok. — Elidegene­
dés. 115 lej LEPAGE-nál Cluj. Postán után­

véttel. Kérjen teljes jegyzéket.
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Herber! Samuel és Weizmaan Chaim 
opiimisia nyilaihozaiai ss királyi 
bizotiság kiiUeiéséről és az u| 

bevándorlási kvóiárél
Az exekutivé hivatalos állásfoglalása az uj ceriilikál-kvóia 

ügyében. Hem végleges az arabok haiározaía a királyi 
bizottság bojkottálására vonaáozólag

Jeruzsálem, november 12. A Jewish Agency 
exekutivéjd nyilatkozatot tett közzé az uj be­
vándorlási kvóta kapcsán, melyben sajnálatát 
fejezi ki afölött, hogy oly kevés munkás 
oertifikátot adott a kormány erre a félévre 
a Jewish Agencynek, hogy azzal az ország 
gazdaságának legégetőbb szükségleteit sem 
lehet kielégíteni. A bevándorlási kvóta meg­
szavazásának azonban ennek ellenére is fon­
tos elvi jelentősége van — mondja a kom­
müniké — amennyiben ez alkalommal

nem a palesztinai főkormányzó, hanem 
a londoni kormány döntött a bevándor­

lási kvóta ügyében

és az erről szóló határozatot a parlamentben 
jelentette b3 a gyarmatügyi miniszter. Nem 
a kivándorlási kvóta mérete volt a lényeges 
pont, hanem a kérdés, hogy felfüggesszék-e a 
zsidó bevándorlást, vagy fenntartsák-e annak 
folytonosságát. A nyilatkozat ezután hang­
súlyozza, hogy a hathónapos arab terror első­
sorban a zsidó bevándorlás ellen irányult. Az 
exekutivé ezért elégtétellel állapítja meg, 
hogy a manöatárius hatalom hü marad azon, 
többszörösen megismételt kijelentéséhez, hogy 
nem enged a terror nyomásának és a kabinet 
legutóbbi határozatában is kifejezésre jut ez 
a magatartás. Ez a fontos döntés azonban 
nem jelenti még a harc végét, amelyet a jö­
vőért kell folytatnunk. A zsidó bevándorlást 
és a mi egész palesztinai épitömunkánkat 
komoly veszedelmek fenyegetik még és ezért 
rendkívül fontos, hogy a zsidó nép minden

Áríhaar Weigall
műm

S80 lap, remek kiállításban, fűzve 139 lej. 
Az Athenaeum életregénysorozatában. (Gra­
ves: Claudius — Claudius, az Isten. — Sie- 
fourg: Robespierre, — Brion: Attila élete). 

LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel.

erejét alapvető palesztinai jogainak fenntar­
tására összpontosítsa.

A „Haarec“ cimü héber napilap az angol 
lelkiismeret győzelmének könyveli el az uj be­
vándorlási kvóta megszavazását. „Bármilyen 
alacsony is a certifikát-kvóta — írja a lap, 
— bátorítást jelent az a zsidók számára, hogy 
folytassák Nemzeti Otthonuk felépítését.

Nem végleges az arabok bojkott­
határozata a királyi bizottsággal 
szemben

A legfőbb arab bizottság, melynek köréten 
súlyos csalódást váltat ki a gyarmatügyi mi­
niszter parlamenti nyilatkozata a zsidó be­
vándorlási-kvóta kapcsán, küldöttséget me­
nesztett a palesztinai fökormányhoz. A dele­
gáció emlékiratot nyújtott át a főkormány­
zónak, melyben az arabok tiltakozásukat je­
lentik be a kormány azon elhatározása ellen, 
hogy nem függeszti fel a zsidó bevándorlást. 
A kihallgatás után gyűlést tartott a legfőbb 
arab bizottság és a radikális tagok nyomá­
sára mondota ki a királyi bizottság bojkottá­
lását. Az erről szóló határozatot azonban nem 
tekintik véglegesnek. Az arab lapok ugyanis 
még mindig nem közölték a határozatot, 
ezzel szemben Auni bey Abdul Hadi, a bizott­
ság titkára és dr. Khaldi jeruzsálemi polgár­
mester Ammanba utaztak, hogy Abdulla 
emirrel -tanácskozzanak az uj bevándorlási 
engedély megszavazása által teremtett po­
litikai helyzetről, ami szintén arra mutat, 
hogy az arabok határozata nem végleges a 
királyi bizottsággal szemben tanúsítandó 
magatartás kérdésében.

Herbert Sámuel optimista nyilatkozata

London, november 12. A királyi bizottság 
Palesztinába való elindulása és a bevándor- 

i lási kvóta bejelentése után Sir Herbert Sa­
muel és dr. Weizmann Chaim nyilatkozat­
ban foglaltak állást az uj helyzettel szemben. 
A két nyilatkozat a héber egyetem barátai­
nak gyűlésén hangzott el Londonban. Sár

Egy vevőnk írja: I

tn 1

„Köszönet a pénzért, amelyet oly gyorsan és 
oly udvariasan fizettek ki. A nyeremény, ame­
lyet most kaptam meg, az első, mióta játszom 
a sorsjátékon. De nem téveszthetem szem 
elől, hogy ez a sorsjáték (a 11.) volt az első 
amelyre sorsjegyet önöktől vásároltam. Adjon 
Isten önöknek sok szerencsét és a többi játé­
kosnak és talán még lesz nekem is máskc- 
is szerencsém".

E sorokat az
A y & © HA nagyárudáfios intézték.
Fiókok az egész országban. A szeren- Z 
eee székhelye. Ne feledje el, hogy a q 
sq r $ j á t é k i. oztélyénak a húzása 
NOVEMBER 15. — én lesz.

Szerencsés ÁlüllHEÁ-soreiesyek !

Kereskedelmi Hitelbank Rt. 
CLU3, PIATA UNIRII 20.

FISCHER ADOLF,
a prágai opera hires tenorja külföldi hatalmas sikeres turnéja után a cluji

ROMÁN OPERÁ-ban
szerepel, két előadás keretében.

Hétfő, november 16:Vasárnap, november 15:

Lohengrin Tannhäuser
Mérsékelten emelt helyárak.

Herbert Samuel, Palesztina első kormányzó­
ja többek között a következőket mondotta:

— Nincs ellentét aközött, amit a háború 
alatt egyrészt, a zsidóknak, másrészt az ara­
boknak ígértek. Nem igaz, hogy ezeket az 
ígéreteket nem lehet összeegyeztetni. Remé­
lem, hogy a Palesztinába indult királyi bi­
zottság autoritativ véleményt fog nyilvánítani 
arról, hogyan egyeztek ndők össze ezek az ígé­
retek. A zsidóknak a jelenlegi helyzetre való 
tekintettel optimista álláspontra kell helyez­
kedniük. " rf-t

Weizmann nyilatkozata 
Dr. weizmann Chaim a következő nyilat­

kozatot tette: . r >
— Elképzelhetetlen, hogy a mi munkáin­

kat felfüggesszék Palesztinában. Súlyos har­
cot kell folytatnunk, ami nem ijeszt el ben-

Bérletek érvénytelenek.

nünket. örvendünk annak, hogy nem zárták 
el Palesztina kapuit, melyek továbbra is 
nyitva maradnak a zsidók számára, jóllehet 
sok minden történt annak érdekében, hogy el­
zárják ízeket a kapukat.

Igaz, nagyon kevés certiflkátot kap­
tunk; de fontos az, hogy Palesztina ka­
pui továbbra is nyitva maradnak. Nincs 
okunk arra, hogy optimisták legyünk, de 

pesszimizmusra sem.

Si, Zweig:

Maria MMmiU
két kötet. Prop. kiadás. 570 lap, fűzve 99 lej 

LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel.

Bucuresti, november 12. (Az Uj Kelet 
tud.) November 10-én kelt királyi rendelet­
tel módosította a kormány az iparpártolási 
törvény szövegét. A módosító rendelet a 
következőkép hangzik:

1. szakasz. Az 1912 évi iparpártolási tör­
vény, melynek az ipari vállalatokra vonat­
kozó 11-ik szakasza 1933 április 1-én, majd 
meghosszabbítás révén 1936 december 31-én 
jár le, 1937 december 31-ig meghosszabbítást 
nyer.

2. szakasz. Az 1912 évi iparpártolási tör­
vény kedvezményeit a jövőben csak azok a 
vállalatok nyerhetik el, amelyek a román 
munka védelméről szóló törvény rendelkezé­
seinek eleget tesznek.

3. szakasz. Az iparpártolási törvény ked­
vezményei bármikor megvonhatok azoktól az

Árlegféselt

November 15-én a cluji egyetemi klinika 
árlejtést tart húsáruk beszerzésére.

November 16-án a cluji egyetem árlejtést 
tart kenyér beszerzésére.

November 17-én a hadügyminisztérium
versenytárgyalást tart bakancs, hegymászó­
bakancs és legénységi csizma beszerzésére.

November 18-án a hadügyminisztérium
tengerészeti igazgatósága fekete bakancs 
beszerzésére.

November 19-én a hadügyminisztérium
árlejtést tart fehér és káki pamutcéma, fér 
hér és káki zsinórok, gombok, nadrágcsat- 
tok, ingek és alsónadrágok beszerzésére.

November 20-án a hadügyminisztérium
versenytárgyalást tart 4000 darab ágylepedő 
és 4000 darab párnahuzat beszerzésére.

November 26-án a vasúti vezérigazgatóság 
árlejtést tart 3600 köbméter fenyődeszka be­
szerzésére a vasúti műhelyek részére.

December 3-án a hadügyminisztérium ár­
lejtést tart tízezer darab gyógyszertáska be­
szerzésére.

— Országos mozgalmat indítottak a szesz­
nagykereskedők. A szeszesitalnagykereske- ■ 
dök a szesz monopolizálása által érzékeny 
károsodást szenvedtek és míg a szabad- 
kereskedelem idejében ezen üzletág nekik 
jelentékeny jövedelmet jelentett, a monopol 
utján való eladásért oly kicsiny jutalékban 
részesülnek, mely még eladási költségeiket 
sem fedezi. Természetes, hogy ily körülmé­
nyek között a szesznagykereskedők nem is 
szorgalmazhatják a monopolizált szesz el­

adását, ami viszont csökkenti az államnak 
ezen a elmen számításba vett bevételét. A 
sezsznagykereskedők ezen kérdés rendezésé­
re oly módot keresnek, mely mellett az állam 
érdekei is megvédetnek és ők is megtalál­
ják számításukat. E tárgyban országos moz­
galom indult meg, melynek keretében a cluji 
körzethez tartozó nagykereskedők f. hó 
15-én délelőtt a kereskedelmi és iparkamará­
ban értekezletet tartanak. Folytatólagosan 
'az ország többi központjaiban is fognak ha­
sonló értekezletet tartani és egy közösen 
megszerkesztett memorandumot a nagy- 
kereskedők küldöttsége fog az illetékes he­
lyeken beterjeszteni.

Több adózó együttesen is fizetheti adó­
bonnal vagy kötvénnyel adóhátralékát. A 
pénzügyminisztérium körrendeletét küldött a 
pénzügyigazgatóságokhoz, amelyben tudomá­
sukra hozza, hogy a kisebb adóhátralékkal 
rendelkező adófizetők, amennyiben erre meg­
van a törvényes joguk, többen összeállva, 
közösen is fizethetik akár adóbonokkal, akár 
1935 évi 3 százalékos kötvénnyel adótartozá­
sukat. Ennek a Kedvezménynek minél széie- 
sebbkörü alkalmazása végett a pénzügyi kor­
mány azt is lehető ve teszi, hogy egész fal­
vak és községek együttesen fizethessék adó­
hátralékukat.

Valutaárfolyamok a bucuresti magánfor­
galomban: Francia frank 9.60—9.65, svájci 
frank 46.50—47, dollár 195—198, angol font 
980—990 lej, török font 125—130, belgas 

32 33, német márka 41—43, cseh korona 
570—580, pengő 33—34, silling 32—33, hol­
land forint 105—110, zloty 30—32, dinár 
3.50—3.70, darchma 1.60—1.70, Napoleon-
arany 1260—1270, aranyfont 1560—1570 lej.

K0ZGAZMSÄI
Megvonják az iparpártolási törvény kedvezményeit 
mindazoktól a vállalatoktól, amelyek nem tesznek 
elegei a román személyzet alkalmazásáról szóló 

törvény rendelkezéseinek
iparvállalatoktól, ha az ipari és kereskedel­
mi minisztérium megállapítja, hogy a vál­
lalat nem tesz eleget a román személyzet 
alkalmazásáról szóló törvény kedvezményei­
nek. A visszavonás az ipari bizottság jelen­
tése alapján az iparügyi minisztérium által 
készített minisztertanácsi jegyzőkönyvvel 
történik.

4. szakasz. Az ipari és bányavállalatok 
által vámmentesen behozott gépek értéké­
nek egy százalékát kitevő uj illetéket léptet 
a törvény életbe, amelyből az ipari alapot 
fogják felállítani. Az illeték a letétpénztár- 
nál fizetendő be és az iparügyi minisztérium 
rendelkezésére szolgál. Az ipari alapot a 
román kisiparosok és kézműiparotok részére 
nyújtandó gépsegélyre fogják fordítani egy 
külön szabályzat alapján.

PÉNTEK, 1936.
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Egy óra Habermann Broniszláv- 
val a Goldmark zenekar íeáián

Ouj, november 12. (Az Uj Kelet tud.) Kis 
csoport várta csütörtök délután a sötét és 
szürke pályaudvaron a hegedűsök koronázat­
lan fejedelmét. A Goldmark filharmonikus 
zenekar néhány vezetője és pártolója egy­
szerű kis virágcsokorral akart Hufoerm an­
yait kedveskedni: Diamant Izsó vezérigaz­
gató, dr Abrahám Lajos, Adler Zsigmond, 
dr Farkas Tibor, Boskovics Sándor és Brief 
Dávid fogadták a személyvonat elsöosztályu 
fülkéjéből kilépő hegedűművészt. A virág­
csokrot Jakob Gimpel, a fiatal zongorista 
vette el, Hubermann pedig szeretetreméltó 
mosollyal nyújtott kezet a társaság tagjai­
nak.

A középtermetnél valamivel alacsonyabb 
Hubermann Broniszláv. Szerény megjelenésű 
középosztálybeli utasnak látszik igy, az esti 
homályban, amint fekete felöltőben, magas, 
fekete puhakalappal a fején áll a vonatról 
leszálló emberek tömkelegében.

Az áilomásfönök udvariasan rendelkezé­
sére bocsátotta az elsöosztályu várótermet. 
A kis társaság itt vonul ki és a ragyogó 
villanyfényben látjuk tisztén magunk előtt 
Hubermann fejét. Erről a fejről külön tanul­
mányt lehetne írni. A kiemelkedő hatalmas 
homlok, az erélyes orr, a kissé előreugró 
alsóajak szuggesztivitása pillanatokra min­
denkit lenyűgöz. Közvetlenül és barátságosan 
a Goldmark zenekar és célkitűzései felől ér­
deklődik. A zenekar vezetői néhány valóban 
.szerény fSlvilágositással szolgálnak arról, 
hogy mit produkált eddig a Goldmark zene­
kar. I

«
Dr Abrahám Lajos vendégszerető lakásá­

ban szállt meg Hubermann Broniszláv. Meg­
érkezése után azonnal rátért arra, ami a
szívügye:

— Van-e itt érdeklődés a palesztinéi ze­
nekar iránt? Lehetne talán itt is valamit 
tenni ebben a dologban?

A kérdésből hosszas beszélgetés fejlődött 
ki. Főképpen Hubermann beszélt. Félórán 
keresztül beszélt palesztinai élményeiről, a

Palesztinái zsidóról, a munkásról, a zsidó 
kultúráról, lenyűgöző ereje közvetlenségével, 
lelkesen és mégis tárgyilagosan, a város és 
a falu viszonyáról, a nehézségekről és a tel­
jesítményekről. Szinte az az érzésünk volt, 
hogy cionista diensten ülünk, ahol egy egé­
szen nagy vendég, nem a túrázó hegedű- 
virtuóz, hanem az egészen nagy nemzet- 
gazdász, a patrióta, az államférfi — aki egy­
ben a világ legnagyobb művésze.

Aztán megélénkül a beszélgetés. Diamant 
Izsó emelkedik szólásra, és néhány meleg 
mondatban köszönti fel a város nagy ven­
dégét, aki nemcsak mint előadóművész, ha­
nem mint zeneszerző és nem is csak mint 
zenész, hanem mint intellektuel, nemcsak 
mint a Pán-Európa mozgalom nagyszerű ve­
zére, hanem mint minden zsidó ügy őszinte 
barátja áll korunk nagy egyéniségeinek él­
csapatában.

Finom és helyénvaló volt a felköszöntő, 
mint ahogyan az egész kép a finom intel­
lektuális szalon benyomását keltette. És a 
beszélgetésbe egyre többen kapcsolódtak be, 
a sorra érkező vendégek, a Goldmark zene­
kar vezetői és barátai, majd megjelenik Bu- 
zek lengyel konzul. A konzul és Huber­
mann, aki — mint ismeretes — lengyel ál­
lampolgár, lengyelül üdvözölték egymást és 
váltottak néhány szót. Majd folytatódott a 
beszélgetés, melynek során Hubermann nagy 
hévvel és érdeklődéssel mindenről beszélt, 
mindenhez hozzászólt. Elmondotta, hogyan 

nyerte meg Toscaninit a paiesztinai zenekar 
számára. Néhány kemény, tömör és emberi 
szóval jellemezte világnézetét az elnyomás 
elleni küzdelemről, Pán-Európáról és a zsidó 
zenéről, a zsidó szervezettségről és a cári 
uralomról ■— olyan átgondolt és fölényes 
szellemiségű előadást tartott, ami egy érté­
kes szabadelőadással ért fel.

Két Hubermann van. Az egyik a hegedű­
művész, a másik az ember.

Csütörtök délután egy órán keresztül lát­
tuk Hubermannt, az embert. (—lay)

cia lapok örömmel üdvözlik a Beck és Eden 
I között folytatott tárgyalásokat. Beck azt 

kérte, hogy a Lengyelország és Franciaor­
szág között fennálló kölcsönös megnemtá­
madási egyezményt, mely az első locarnói 
paktum függelékében van lefektetve, ne 
gyengítse a második locarnói egyezmény.

A Le Jour szerint Beck azt kérte, hogy 
Lengyelország feltétlenül benne le­
gyen az uj locarnói egyezményben és 
biztosítékot adott, hogy nem fogja 
megkönnyíteni területén sem az oro­

szok, sem a németek átvonulását,

háborús konfliktusok esetén.
Egyidejű londoni jelentés szerint Pál ju­

goszláv régensherceg és Olga hercegnő 
Londonba érkeztek. A régenshercegi pár a 
kenti herceg vendége.

Timisoara, november 12. (Az Uj Kelet 
tud.) A timisoarai törvényszék előtt ma 
érdekes kémkedési per zajlott le. A vád 
szerint Lövi Regina, miskolci illetőségű 
leány Timisoaran fontos katonai körökkel 
került összeköttetésbe és egyik katonatisz

Róma, november 12. (Rador.) Olyan hírek 
terjedtek el, hogy rövidesen nagyszabású al­
kotmányreformot visznek keresztül. A kép­
viselőház megszüntetéséről beszélnek és a

®i leiSsSíMmi

fitoMfuxeto M Cig?
ErosENMtóznmS»-*;

ILlAUZrRWAKBAN

MIGNON

Ugyancsak Londonból jelentik, miszerint; 
valószínű, hogy Grandi londoni olasz nagy­
követ rövidesen Rómába utazik és angol 
indítványokat visz magával a földköziten­
geri angol-olasz viszony rendezésére vonat­
kozólag. Grandi minden bizonnyal konkrét 
válasszal fog visszatérni állomáshelyére.

I ismerősének katonai titkok elárulásáért 
700 ezer lejt Ígért. A törvényszék Ítéleté­
ben a kémkedés vádját bebizonyitottnak 
vette és Lövi Reginát 2 évi börtönbünte­
téssel sújtotta. A vádlott kérte ügyének a 
hadbírósághoz való áttételéi­

ről van szó. Lehetséges hogy az egyes mi­
nisztériumok államtitkári tisztjeit megszün­
tetik. Mussolini uj külpolitika expozéra ké­
szül, amit a bécsi értekezlet befejezése után 
a fasiszta nagytanács előtt fog elmondani.kormányfő hatáskörének uj meghatározása-

Tízéves korában líöveááe el az első 
gylllíesságet a gslaii iiSmeggyillíos

Kétévi börtönre ítéltek Timisoaran 
egy miskolci kémnőt

Módosítják az olasz alkotmányt?
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„Ma már nem Csehszlovákia, 
hanem a kisantant határairól keli 

beszélni“ — jelentette ki 
Hodzsa Milán

A cseh miniszterelnök cáfolta, hogy a csehszlovákok a félelem pszihőzisában
élnek a Hsrmed.k Birodalommai szemben

Prága, november 12. A költségvetési bi­
zottság tegnapi ülésén Hodzsa miniszterel­
nök nyilatkozatot tett Csehszlovákia politi­
kájáról. Hodzsa visszautasította azt az ál­
lítást, hogy a csehek és szlovákok a féle­
lem pszichózisában élnek a Harmadik Bi­
rodalommal szemben. Majd a követke­
zőket mondotta: — Csehszlovákia hatá­
raiban lehetetlen kételkedni. Ebben a vo­
natkozásban nem lehet semmi aggodal­

munk, mert a kisantant nem a véletlen 
alakulata, hanem nemzetközi szervezet, 
amelynek megalkotása már tökéletessé 
vált oly mértékben, hogy ma már valóság­
gal a kisantant határairól lehet beszélni. 
Csehszlovákia tiszteletben fogja tartani a 
szerződéseket és igyekezni fog elmélyíteni 
a kapcsolatokat azokkal az országokkal, 
amelyek éppoly mértékben szolgálják a bé­
ke ügyét.

Teljes harmóniában tárgyal Beck 
lengyel külügyminiszter Londonnal

Eden és Beck megállapították, hogy a nemzetközi együttműködés 
csak a Népszövetség keretében tartható fenn

London, november 12. Beck lengyel kül­
ügyminiszter meglátogatta lord Halifaxot 
és Edent. Tegnap este az angol kormány 
nagy közvacsorát adott Beck tiszteletére. 
Ezután közlemény jelent meg, mely szerint 
Becknek a londoni kormány tagjaival foly-

JOLLÄ
GUMMI

Präservativ. Negyven évi tapaszta­
lat garoeáélja a legmodernebb minő­
séget, „OULA“ Crisfaria* és „QLLA.“ 
TrogRs-eslyeai. Münden gyógysser- 
téefcam ús drog-iriAbetn. Ügytijaa as 

„OLLA*

látott eszmecseréi során megtárgyalták az 
általános európai helyzetet és az összes, a 
Lengyelországot és Angliát közvetlenül ér­
deklő kérdéseket. Megállapították a teljes 
nézetközösséget a két államot érdeklő kér­
désekben. Az európai problémák rendsze­
resítését folytatni kell. Az európai paktu­
mok egyes pontjait vizsgálat tárgyává tet­
ték.

Eden és Beck azon a véleményen vol­
tak, hogy a nemzetközi együttműkö­
dés csak a Népszövetség keretében 

tartható fenn
és semmi nem lehet végzetesebb, mint Eu­
rópának egymással szemben álló látszóla­
gos, vagy valószerü hatalmi csoportokba 
való tömörülése.

A Havas párizsi jelentése szerint a fran-

BUCURESTT, november 12 A galaü szörny, Berila ügyével kapcsolatban beve­
zetett vizsgálat annak megállapítására vezetett, hogy Berila már tíz éves korában 
gyilkosságot követett él. Akkor egy játszó társát ölte meg Bárásti községben (Olt 
megye), ahol maga is szüléiéit. Tette elkövetése után Berila elhagyta szülőfaluját 
és vándorolni kezdett.

Tegnap egyébként a gyilkost erős fedezőt alatt a galati vizsgálóbíró élé vezét- 
ték. Az erős fedezet különben szükségesnek is bizonyult, mert a felháborodott já­
rókelők könnyen meglincsélték volna Berilat. Kihallgatták és szembesítették a fö- 
meggyilkossal Goldstein ékszerészt, akinél Mandanis óráját zálogosította él Berila 
200 lejért, Oancea rendőrt, aki elfogta a gyilkost, továbbá nehány munkáit is, akik 
együtt dolgoztak vele. A tanúkihallgatások folynak.

M millió

* ' ?•'

OS ok

nagy száma,
akiket egyetlen nap 
október 15-én kreált a

DACIA
nemzeti sorsjegyáruda 
bizonyítéka a f

rendkívüli

SZERENCSÉNEK
amelynek ez az áruda örvend. Az ön érdé- ' 
kében, hogy szerencséje legyen, hogy meg 
lehessen győződve, hogy sorsjegyét gon­
dosan ellenőrzik, hogy gazdag ember 
Jegyen, vásároljon még mä sorsjegyet s 
DACIA négy nemzeti sorsjegyárudánél.

lACIA
Sorsjegyárusiíó irodák
M $& 4.** agzágban.

Képviselet Clujcn: „Economia" P. Unirii 23.

Égész sorsjegy 
ára 800 lei.

Negyed sorsjegy 
ára 200 lei.
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SPORT
A sportfórumok igazságtalansága feloszlásra 

kényszeríti a baia-marei Phonixet
Nyolc napra függesztette fel az Északi Liga a Phönixet, amely vasárnap

nem játszhat

Gluj, november 12. (Az Uj Kelet tud.) 
Többször volt alkalmunk rámutatni azokra 
az okokra, amelyek miatt Románia labda­
rugósportja működésében akadályozva van. 
Ezen okok között elsőhelyen az egyes vezető- 
szervek sportfelfogásának, objektivitásának) 
hiánya áll, de az igazságtalan határozatok és 
Ítéletek magja a legtöbbször az egyes vezető­
emberek primitiv, bosszútól fütött gondolko­
zása és rosszindulata.

Ezen megállapítások túlságosan enyhek, ha 
a baiamarei Phönix ellen folyó sportszerűtlen 
hajszára gondolunk, amelyek következtében 
a baiamarei sportegyesület választmánya a 
feloszlatás tervével foglalkozik.

A baiamarei Phönix ellen folyó hajszának 
klubszempontok, sportszerűtlen versengés a 
kiindulópontja. A satumarei alkerület, ahova 
a Phönix tartozik, az utóbbi időben a bün­
tetések garmadát zúdította a Phönixre. Ezek 
megértéséhez tudni kell, hogy a satumarei 
kerületben a Phönix egyetlen riválisa az 
Olimpia amelynek vezetősége, minthogy a 
sportpályán nem tud egyenlő, nemes ellenfele 
lenni a Phönixnek, a különböző sportfórumok 
előtt elért befolyása révén igyekszik az erő­
viszonyokat „kiegyenlíteni“. Ha ehhez még 
hozzávesszük, hogy az Olimpia vezetőségi 
tagjai többségben vannak a satumarei^ al­
kerület vezetőségében, érthetővé válik, 
hogyan lehetséges az, hogy a baiamarei Phö­
nix, amely úgy a belföldi, mint külföldi sze­
replésével becsülést és hírnevet szerzett és 
szerez Románia sportjának, olyan .helyzetbe 
kerülhet, hogy működésének beszüntetésére 
gondoljon.

IA Phönix ellen folyó hajsza — a kisebb 
büntetéseken és kellemetlenkedéseken kívül 
— pár hónappal ezelőtt kezdődött. A Phönix 
tartalékcsapata saját költségén, hogy a küz­
delem nívóját emelje, benevezett a tartalék­
bajnokságba. Egy ilyen mérkőzés nyert Baia- 
Maren lebonyolítást, amelyen a játékvezető 
túlságosan elfogult volt a baiamarei csapat­
tal szemben annyira, hogy két lesgólt ítélt 
meg a Phönix ellen. Amikor a mérkőzés fo­
lyamán a két szabálytalanul megadott gól 
rután a játékvezető végre lefújt egy les- 
állást, Biró Gyula mérnök, a többszörös ma­
gyar válogatott labdarugó, aki a Phönix ed­
zője, kalapot emelt a játékvezető előtt. Nosza 
lett is erre nagy felzúdulás. A satumarei al- 

í kerület vezetősége legközelebbi ülésén Biró
Gyulát három hónapra felfüggesztette. Köz­
ben, mintegy két hónap után, a Satmari Hó­
nap alkalmából a satumarei alkerület az ösz- 
szes kirovott büntetésekre amnesztiát adott. 
Magától értetődő volt, hogy a amnesztia 
annál is inkább, hogy az erről szóló- közle­
ményt nem szólott kivételekről, mindenkire, 
tehát Biró Gyulára is vonatkozott.

Pár nap múlva a Phönix barátságos mér­
kőzést játszott Baiamaren a Crisanaval, ame­
lyen Biró Gyula is megjelent és a taccs- 
vonalról dirigálta játékosait. Ehhez tudni 
kell, hogy a Phönix öltözője közvetlen a 
pálya, illetve a kerítés mellett van. A satu­
marei alkerület vezetősége azonban úgy vélte, 
hogy az amnesztia mindenkire vonatkozhat, 
éppen csak a Phönixre nem, mert újabb ülé­
sén „felháborodással“ vették tudomásul, hogy 
a szóbanforgó mérkőzésen Biró Gyula a pá­
lyán tartózkodott. A különben hasznos tevé­
kenységet alig kifejtő alkerület bebizonyítot­
ta, hogy „hivatása magaslatán" áll: Biró 
Gyulát újból hat hónapra — és hogy ebből az 
Olimpiának is legyen valami haszna — egy­
idejűleg a Phönix sportegyesület működését 
Is három hónapra felfüggesztette.

Fellebbezés folytán került az ügy az Északi 
Liga elé, ahova a doszárt átküldték, amely­
ben helyetfoglalt a kerület különreferátuma 
is, amelyben arra kéri az Északi Ligát, hogy 
a román labdarúgás presztízse (és az Olim­
pia érdeke!) védelmében marasztalják el a 
Phönixet.

Az Északi Liga előtt — sajnos — az ügy 
olyan formában került tárgyalásra, mintha a 
román sport vitális érdeke volna, hogy a 
Phönixet sportmüködésében akadályozzák. 
Mnithogy pedig az Északi Liga sportmükö- 
dése is sok kívánni valót hagy maga után 
— ezt az utóbbi időkben nem egyszer volt 
alkalmunk a felsorolt esetekkel Illusztrálva 
megállapítani — a Phönix háromhónapos 
felfüggesztését nyolc napra szállították le. 
Erről a határozatról azonnal értesítették a 
labdarugószövetséget.

A Nemzeti Bajnokság bizottsága tudomásul 
vette az Északi Liga átiratát, amelyben a 
Phönix nyolcnapos felfüggesztését közli és 
igen sportszerűen úgy határozott, hogy a va"

sárnapra kitűzött Soimii—Phönix mérkőzést 
le kell játszani, a mérkőzés pályán elért 
eredményét igazolni fogja, mig arra a felleb­
bezés eldőlte után esetleg visszatér.

Közben azonban — nem nehéz kitalálni 
milyen forrásból — különböző intervenciók 
érvényesültek a Bíróul Federal előtt, mert 
szerdán a késő esti órákban a Nemzeti Baj­
nokság Bizottsága határozatát megsemmisí­
tették és kimondták, hogy a Phönix vasár­
nap nem játszhatja le kitűzött bajnoki mér­
kőzését.

Az ügy újabb fordulata érthető 1 ehangolt- 
Ságot keltett a baiamarei Phönix vezetőségé­
nek körében és valószínűleg ennek a hangu­
latnak hatása alatt határozták el, hogy 
amennyiben ezen ügyből kifolyólag kár éri; 
ha a Phönixtöl nem elég, ha sportmüködésé­
vel szerez magának Románia sportjában meg­

felelő pozíciót, de számolnia kell sportszerűt­
len akciókkal is, amelyek működését kontra- 
karrirozzák, levonja a konzekvenciákat és 
labdarugószaosztályát feloszlatja.

A Phönix fellebbezése az illetékes szervek 
előtt fekszik, annak sorsa felettébb bizony­
talan. Az a véleményünk azonban, hogy a 
Phönixnek nem szabad a harcot feladni és 
ha a legfelsőbb fórumon is érvényre jutná­
nak a Satumareről kündult intrikák — ami 
azonban nem valószínű —, még akkor is 
folytassa működését, mert igy kivánja ezt 
nemcsak Észak-Románia, de egész Románia 
sportérdeke. '

Kétezer lej pénzbüntetésre ítélték a duji 
Victoriát, mert a Victoria—CAO mérkőzésen 
az egyik nézőnek incidense támadt a pályán 
egyik CAO-játékossal.

Megszüntették az eljárást Cinre» dr és Se- 
licCanu ellen. Bucurestiből jelentik: A köz­
ponti biróbizottság legutóbbi ülésén megszün­
tette az eljárást dr durel ügyében, aki ellen 
ismeretesen a Venus adott be alaptalan fel­
jelentést. Ugyanezen ülésen hasonló indoko­
lással szüntették be az eljárást Seliceanu 
ellen is.

iA Párizs válogatottja ellen kiálló Budapest 
válogatottját a következőkben állították ösz- 
sze:° Szabó, Polgár—Biró, Dudás—'Turay— 
Lázár, Sas—Müller—Sáros! dr—Toldi—Titkos. 
Tartalékok; Kutas! és Cseh.

SZINEÍ2FILM
MŰVÉSZET

A ROMAN OPERA TURNÉJA: 

Péntek, november 13. Szünet.
Clujon;

Vasárnap, november 15 (este): Lohengrin.
(Adolf Fischer, a prágai opera tenorjá- 

Kedd, november 100: (Cemautiban) Traviata. 
val.)

Hétfő, november 16 (este): Tannhäuser. 
(Fischer Adolf, a prágai opera tenor­
jával.)

bon. Ermolieff francia produkció. Román 
és magyar feliratokkal. Műsor előtt a 
legfrissebb Fox világhiradó te Ath

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Strogoff Mihály. Verne Gyula hires regénye. 
Az év leghatalmasabb filmalkotása. Mo­
numentális kiállítás, tökéletes, művészi 
rendezés, felejthetetlen jelenetek. Fősze­
repekben : Adolf Wohlhrück, Yvette Le-

sároljoü Sorsjegyet
«

COLECTURA OFICIALA
által!

Falvakban vásároljon sorsjegyet a
COLECTURA RURALÁ A 0FICHL0R POSTALE

által, a

J

111

levéihordóktól
A nyeremények igen nagy 
száma, amelyet ezek az árudák 
minden húzás alkalmával kifi­
zetnek igazolják a szerencsét, 
amelyet játékosaiknak hoznak. 
Ezen kivü! az irodák tökéletes 
szervezete a játékosok leg­
pontosabb és figyelmes ki­
szolgálásét biztosítja.

VÁSÁROLJON 
SORSJEGYET
Állami Sorsjáték

I. osztály ár a a

COLECTURA OFICIALÄ
által. Székhelyek az egész országban. 
Főintézetek Bucurestiben és Clujon.

COLECTURA OFICIALA
Äffdeal Központ! Székhelye

Clöl, Sír. Regina Haifa siá®

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
BUCURESil,

gtr. Lipscani 7. Galerie« I^íayette mögött

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Csodamüsor román és magyar feliratokkal: 
H. Pierre Benoit regénye: Königsmark. 
Elisa Landi, Pierre Fresnay. H. Bakfis- 
asszony. Pompás vígjáték. Jenny Jugo, 
Paul Hörbiger. HL Híradó. Helyárak: 10 
és 15 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly 
tej — házhoz szállítva is — kapható 
Schwartz Ignécnál, Str. Gén. Poetas 23.

Orvosi Mérnök! Gyár!
Minden német (25% redukció!), francia, sth. 
folyóirat és könyv LEPAGE-nál Cluj. Kér­
jen ingyen jegyzéket Lepagetól, Cluj, jelezve, 

mely szakma érdekli.

APES
HIRDETÉSÜK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Akar szép, fiatal lenni? Keresse fel leg­
modernebb módszerrel dolgozd kozmetikámat. 
Regele Ferdinand 11. emeleten (Gólya áru­
ház) Ella Kozmetikai Intézet. Hivatalnok- 
nőknek, diákoknak redukált árak. Ingyen ta­
nácsadás! Tanítványok szakszerű kikép­
zése.

Válogatott gesztenyét, bányai szüvát, szá­
raz gombát szállít Rooz Emil Tau^i de sus.

Idősebb egyedülálló, vallásos érzelmű némi 
kis vagyonnal bíró urinö férjhez menne biz­
tos egzisztenciával bíró hozzáillő komoly öreg 
úrhoz. Ajánlatok „Szerény otthon“ jeligére 
a kiadóba.

Szülők! Gyengetehetségü, ideges természetű
különféle fogyatkozása gyermekeket felve­
szek, nevelési és tanítási zavaroknál ingyen 
szaktanácsot adok válaszbólyeg ellenében is. 
Kory gyógypedagógiai intézeti tanár Ineu, 
jud. Arad.

Megvételre keresek ügyfelem részére 400—
600V katasztrális hold kiterjedésű príma bir­
tokot Baiamare, Jibou, Cehul-Silvaniei kör­
nyékén. Megkeresések dr Jeremiás Jenő ügy­
véd Satumare, Pia^a Bratianu 11.

Moskovits Borisba férfifehérnemüvarrónC 
külföldi tanulmányút járói hazaérkezett és 
szalonját Bejen Str. Cogálnlceanu 18 alatt 
megnyitotta.

Forduljon bizalommal a Diákscgélyzőhöz,
ahonnan csak jól ismert és felkészült házi- 
tanítót, korrepetitort, nevelőt küldenek önnek.

Román, német anyanyelvű diákot küldünk 
nyelvleckéket adni.

Francia szakos tanárjelöltek keresnek ta­
nítványokat.

Megkeresések telefonon is (7-75.)

Nyolcadik gimnazista szegénysorsu zsidó 
lány tanulmányai folytatása céljából keres al­
sóbb osztályú tanulókat korrepetálásra. Cím 
a kiadóban.

Fotókellékeket műterem berendezésére ve­
szek. Ajánlatok: „Fotó“ jeligére Baia-Mare 
postrestant.

Tanári diplcfcnával rendelkező, jókülsejü, 
havi 5000 lej fizetéssel és nyugdijképes ál­
lással bíró nő férjhez menne olyan, 52—56 
éves úrhoz, akinek Clujon megfelelő egzisz­
tenciája van. intelligencia és vallásosság el­
engedhetetlen.

Kertes házban kiadó uccai bútorozott kü­
lönbé járatú szoba. Str. Bratianu 45.

he:

Két-három urileány vagy úriember teljes 
kóser ellátást kaphat. Str. Elizabeta 30. —•
Ugyanott különbé járatú bútorozott szoba ki­
adó.

Kitűnő őrt. kóser vegotárius ételek és süte­
mények a, legolcsóbb árban kaphatók ADLER- 
nél, Str. Regele Ferdinand 22 ,1. emelet balra, 
Ugyanott esküvők, barmicve-ünnepélyek 
brisszek és teadélutánok rendezését vállalják.

Konyhabetorek a legdivatosabb pzfcekber 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­
tók a gtr. Baritiu 10. seám alatti asztalos 
műhelyben.

Nobal-dijas
Thomas Haem

Dózsef Egyiptomban
600 lap. nagy alak, fűzve 211 lej a nagy tri­
lógia utolsó kettős kötete. — Thomas Mann: 
Jakob, kötve 158 lej. József, kötve 158 lej, 

LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel.

__ Változások a diplomí
restiből jelentik: fA Diminj 
& király ma aláírta a dip 
történt kinevezésekről szólj 
teket. Eszerint Grigorcea 
donba, Victor Cadere Beid 
Becsből Helsingfo rsba, Stc 
gába és Guranescu Belgrál

__ Bázu Cantacuzino
oralkodó előtt. Bucurestl 
uralkodó tegnap a baneasaj 
tekintette Bázu Cantacuzi 
gépét. A repülő az urálii 
kört irt le. A király ezu 
beszélgetett a repülővel aj 
lyel ez világkörüli útra ad 
végén Cantacuzino Párn
Franciaországban rendelt 
.Kelje fel gépét.

Ne feledkezzünk meg 
testvéreinkről.

__ Belső-Mongoliában
mandzsu és japán csapató^
jeiik. Peking bői jelentik: 
jelentik, hogy Belsö-Mc 
jelentékeny mongol, manc 
patmegmozdulások észlelhe 
tok nagymennyiségű repüli 
anyag felett rendelkezz 
támadása úgy látszik küsl

Megbízható, ele:

ruh
csan;

Silbargei
újonnan megnyílt 
szalonja készít C. Reg 
Dús szövetraktár.

— Holnap, 14-én Arde 
gében kórházi szombat.
minden imaházban., mind! 
a zsidóság örökértékü T<J 
vassák, ott az emberbará 
aratni. A gazdagok, a 
fogják elismerésüket toil 
berek reménysége, a zsi| 
és aki kevesli azt, amit 
akinek kritikára nyílik 
helyett, az előbb vessen 
hogy ö miért nem tett 
azzal az intézménnyel í 
tud kultuszadót kivetni, 
mégis egy egész országrj 
ellátására vállalkozott z 
kórháza szombat a zsidó: 
isa lesz, a zsidó tömegei 
jótéteményeivel és terhei!

— A mai izgalmas éle 
radt egyének, akik cs: 
székszorulásban, bélfájdEj 
dásban szenvednek, 
agy-egy pohár természl 
keserüvizet, mert ez az i<j 
jellemző tulajdonságait 
orvosok ajánlják.

— Szovjetellenes néi 
■íóztattak le Oroszország 
lentik: A Tass ügynök 
sok német ügynököt 
ellenes tevékenység vádj 
folyik.

Tartsuk meg, mentsü
iZáidókórházat, adakozzr 
intézménynek.

— Az összes pártok 
választják meg a berlini 
ségét. Berlinből jelent 
tűzték ki az uj képv 
a berlini zsidó hitközség 
Járt le a jelölőlisták 
aa. Egyetlen listát nyi 
pártok, amelyen az öss 
zentánsai szerepelnek, 
pel a listán, amelyek I 
képviselőtestület tagjai " 
en, megválasztottnak ti 
képviselőtestület tagjai [ 
az uj elöljáróságot, a 
a listán sorra követkéz 
be. Ugyanez vonatkozói 
üresedett helyekre is. 
egyenlő erőt képviselni 
cionisták. Az egységes 
róság tagjainak neveiv^ 
lönböző szervezetek és 
selöi következnek. Az 
repel: Heinrich Stahl 
Klee, Adorlf Schoyer, 
Kareeky, stb.
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Haem

Diómban
re 211 lej a nagy tri- 

e. — Thomas Mann*. 
I József, kötve 158 lej- 
IPostán utánvéttel.

PÉNTEK, 1936. NOVEMBER 13.

HÍREK
Változások a diplomáciai karban, Bucu-

restiböl jelentik: (A. Dimineata jelenti, hogy 
király ma aláírta a diplomáciai karban 

történt kinevezésekről szóló királyi rendelé­
seket. Eszerint Grigorcea pesti követ Lon­
donba, Victor Cadere Belgrádba, Brediceanu 
Becsből Helsingforsba, Stoica Szófiából Ri­
cába és Guranescu Belgrádból Bécsbe megy.
_ Bázu Cantacuzino próbarepülése ac

oraikodó előtt. Bucurestiből jelentik: Az 
uralkodó tegnap a baneasai repülőtéren meg­
tekintette Bázu Cantacuzino Typhon tipusu 
gépét. A repülő az uralkodó előtt néhány 
kört irt le. A király ezután hosszasan el­
beszélgetett a repülővel az uj gépről, mely- 
lyel ez világkörüli útra akar indulni. A hét 
végén Cantacuzino Párizsba utazik, hogy 
Franciaországban rendelt műszerekkel sze­
relje fel gépét.

Se feledkezzünk meg szegény beteg hit-
testvéreinkről.
_ Belső-Mongoliában jelentékeny mongol,

mandzsu és japán csapatok összevonását ész­
lelik. Pekingből jelentik: Kínai forrásból azt 
jelentik, hogy Belső-Mongoliában naponta 
jelentékeny mongol, mandzsu és japán csa­
patmegmozdulások észlelhetők. Ezek a csapa­
tok nagymennyiségű repülőgép, tank és hadi­
anyag felett rendelkeznek. Szujan meg­
támadása úgy látszik küszöbön áll.

UJKELET 7. OLDAL

BS*
Megbízható, elegáns és olcsó

ruhát
csak

Süberger Ernő
újonnan megnyílt uridivat szabő- 
szalónja készít C. Reg. Ferdinand 2/a 
Dús szövetraktár. Platsintár felett.
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__ Holnap, 14-én Ardeal minden hitközsé­
gében kórházi szombat. Minden hitközségben 
minden imaházban, minden imahelyen, ahol 
a zsidóság örökértékü Törvénykönyvét felol­
vassák, ott az emberbaráti érzés fog diadalt 
aratni. A gazdagok, a kicsinyek filléreikkel 
fogják elismerésüket tolmácsolni a beteg em­
berek reménysége, a zsidókórház irányában 
és aki kevesli azt, amit a kórház eddig tett, 
akinek kritikára nyílik az ajka adományozás 
helyett, az előbb vessen számot magával, 
hogy ö miért nem tett eleget kötelességének 
azzal az intézménnyel szemben, amely nem 
tud kultuszadót kivetni, gabeHát emelni és 
mégis egy egész országrész egészségügyének 
ellátására vállalkozott zsidó optimizmussal. A 
kórházi szombat a zsidó szivek megnyilatkozá­
sa lesz, a zsidó tömegeké, akiké a kórház, 
jótéteményeivel és terheivel egyetemben.

— IrrtxV’nta vád egy róBsagmppéit. Fe­
hér Bertalan Oar községbeli református pap 
irredentizmus vádjával állott tegnap a eluji

hadbíróság előtt. A református lelkész, 
amint a vádiratból kiderült, a templom kert­
jében rózsafákat ültetett és a piros virágo­
kat hajtő fa mellé fehér cöveket állított. A 
zöld levéllel együtt úgy találta a község 
csendőre hogy szándékosam rendezte egy­
más meló a magyar nemzeti színeket. A 
pap azzal védekezett a bíróság előtt, hogy 
nem is gondolt a színek összeállítására, 
amit az is bizonyít, hogy másszinü virágok 
is voltak abban a gruppban. Tanúként ki­
hallgatták a község jegyzőjét, a román lel­
készt és bírót, akik a vádlott mellett val­
lottak. Elmondották, hogy nem tartják való­
színűnek ,hogy Fehér Bertalan szándékosan 
helyezte el a magyar nemzeti szint a virág­
ágyban. A hadbíróság felmentette Fehér 
Bertalan lelkészt az ellene emelt vád alól.

Amit áldozatkészségünkkel megteremtet­
tünk, csak az a miénk, gondoljunk ezért a 
cluji ZsLdókórházn*.

— Halállal végződő boxmérkőzés BucurPs- 
tib^n. Bucurestiből jelentik: Tragikus szeren­
csétlenség történt tegnap a fővárosban. 
Cristescu és Badea boxhajnokok mérkőzé­
sén. A mérkőzés utolsó perceiben Badea erős 
ütést mért ellenfele arcára, amitől ez ki­
repült a rfingből. Esés közben Cristescu 
gerinctörést szenvedett és kórházba szállítás 
után egy órával meghalt. Cristescu fiatal 
boxoló volt, aki az; utóbbi időben szép ered­
ményeket ért el.

Toldosz hetiszakasz a szegény zsidó be­
tegeké. í*'x,‘“4

— Zsidó müvészest Tardán. Folyó hó 18-án, 
szerda este 9 órai kezdettel nagyszabású mü- 
vészestet rendez az ardeali Zsidó Diáksegély- 
ző kulturbizottsága a Zsidó Klub helyiségé­
ben. A müvészest et dr. Hamburg József elő­
adása vezeti be. Farkas Tibor hegedűszólót 
játszik, Boskovits Sándor zenei tanulmányát 
olvassa fel. Adler Hubert, Brassai Viktor, 
/Salamon Ernő eredeti verseikből és fordítá­
saikból szavalnak. Hertz Magda szavalómü- 
vésznő zsidó verseket ad elő. A müvészest 
iránt városszerte élénk érdeklődés nyilvánul 
meg és arra ezúton hívja meg Turda zsidó 
közönségét a rendezőség.

— A román-lengyel társaság teát adott 
Varsóban a román újságírók tiszteletére.
Varsóból jelentik: A román-lengyel társaság 
tegnap este teát adott a román újságírók 
tiszteletére. A teán résztvett Szembek kül- 
ügyminisztériumi államtitkár, a román kö­
vetség tisztviselői, a szenátus alelnöke és 
sok újságíró.

— Kokszot szállít Anglia Olaszországnak.
’Londonból jelentik: Az angol-olasz kereakei- 
delmi egyezmény, mely 1937 julius 30-án jár 
le, legnagyobb tételében 483 ezer 330 angol 
font értékű angol kox szállítását irányozza, 
elő.

— Eteülyetit egy egyiptomi kereskedelmi 
hajó. Alexandriából jelentik: Egy egyiptomi 
kereskedelmi hajó elsülyedt. A hajó 15 uta­
sa közül csupán egyet sikerült 'kimenteni, a 
'többi valószínűleg vizbefult.

A tórához járulva, gondoljunk a betegekre 
és adakozzunk a Zsidókórháznak.

— A „Regal“ Bár igazgatósága f. évi no­
vember 15-én, vasárnap délután 4 órai kez­
dettel, nagy műsorral egybekötött tea-dél­
utánt rendez a cluji Zsidó Iparosok Aggmen- 
háza javába. A nemes és jótékony célra váró 
tekintettel, kérik Cluj város társadalmát, 
hogy minél nagyobb számban jelenjenek 
meg a teadélutánon, ahol amellett, hogy meg­
jelenésükkel egy nemes célt szolgálnak, nagy- 

I szerű szórakozásra nyílik alkalmuk.
I — Istentisztelet a cluji ortodox zsidó 
I templomban. A cluji ortodox zsidó hitközség 
I pénteki és szombati istentiszteleteit a Tudor 

VLadimirescu uccai Sebasz chevra templom­
ban tartja meg a főkántor és az énekkar 
közreműködésével.

November tizennégyedike a cluji Zsidó­
kórházé.

— Nyugdíjasok figyelmébe. A vezetősé­
günk alatt álló egyesület választmányának 
határozata értelmében minden nyugdíjas tag 
kívánságára, nyugdiját egyesületünk felveszi
és kifizeti. Részletes információt nyújtunk az 

\ egyesület helyiségeiben. Pop Valér, elnök, 
iStaneiu Vasile, titkár.
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__ A rap.i izgalmas élet küzdelmeiben kifá­
radt egyének, akik csaknem kivétel nélkül 
székszorulásban, bélfájdalmakban és felfúvó­
dásban szenvednek, igyanak reggelenként 
ígyr-egy pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet, mert ez az ideális hashajtó összes 
"jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Az 
orvosok ajánlják.

— Szovjetellenes német ügynököket tar­
tóztattak le Oroszországban. Moszkvából je­
lentik: A Tass ügynökség jelentése szerint 
*ok német ügynököt tartóztattak le állam­
ellenes tevékenység vádjával. A nyomozás 
folyik.

Tartsuk meg, mentsük meg, fejlesszük a 
Zsidókórházat, adakozzunk ennek a gyönyörű 
intézménynek.

— Az összes pártok megegyezése alapján 
választják meg a berlini hitközség uj vezető­
ségét. Berlinből jelentik: November 29-re
tűzték ki az uj képviselőtestület választását 
a berlini zsidó hitközségben. November 10-én 
járt le a jelölőlisták benyújtásának terminu­
sa. Egyetlen listát nyújtottak be az összes 
pártok, amelyen az összes árnyalatok repre­
zentánsai szerepelnek. Százötven név szere­
pel a listán, amelyek közül az első 41, a 
képviselőtestület tagjai számának megfelelő­
en, megválasztottnak tekintendő. Miután a 
képviselőtestület tagjai sorából megválasztja 
az uj elöljáróságot, a megüresedett helyeket 
a listán sorra következő személyiségek töltik 
be. Ugyanez vonatkozik a más okokból meg­
üresedett helyekre is. Az egységes Etsám 
egyenlő erőt képviselnek a liberálisok és a 
cionisták. Az egységes lásta a jelenlegi elöljá­
róság tagjainak neveivel kezdődik, majd^ kü­
lönböző szervezetek és pártárnyalatok képvi 
*2löi következnek. Az első nevek között sze­
repel: Heinrich Stahl igazgató, dr. Alfred 
Klee, Adorlf Schoyer, Moriz Rosenthal, Georg 
Kareeky, stb.

650 lejért utazhat
Bucaresii&s ét »issza

Indulás minden hétfőn este a 8.25-03 
gyorsvonattal, bőrüléses külön Pull- 

mann-kocsiban.
Visszautazás szerdán este 8.45-kor. 
Jegyek válthatók: „Centropa“ uta­
zási vállalat képviselete: „Agimex“ 
ügynökségnél Cluj, Piata Uniril S. 
Telefon 2-29. Karácsonyra Bucures- 
tibe és Sinaiaba kedvező utazást 

rendezünk.

November tizennegyedike kórházi szom­
bat.

__ Mi okozta a román repülőtisztek varsói
szerencsétlenségét ? Varsóból jelentik: Len­
gyel repülőkörökben az a vélemény, hogy a 
nemrégen Varsóban történt repülőszerencsét­
lenség, melynek során Pantazie és Popescu 
Roman repülők vesztették életüket, a kö­
vetkezőképpen magyarázható: A repülőgép 
egy ut- és vasútvonal felett repült. Az esés 
közel ezer méterről történt és a gép olyan 
szerencsétlenül került a viharzónába, hogy 
a repülők ejtőernyővel sem tudtak meg­
menekülni, a gép ugyanis földet ért, mielőtt 
az ejtőernyőt igénybe vehették volna.

A nők után
megfordulnak a! férfiak, hogy gyakran kelle­

metlenül csalódjanak, mért
a mozgás, tánc, sport gyakran visszataszító 
testszagot okoz. Többnyire mi magunk nem is 
érezzük, mert az ember szaglószervei minden­
nemű saját szag iránt eltompultak, képtele­
nek vagyunk a másokat zavaró kellemetlen 
illatot észrevenni. Nem akad senki, aki fel 
meri hívni figyelmét erre a kínos állapotra. 
A bajt megelőzendő, ajánlatos minden alka­
lommal, mely izzadsággal jár, szagtalanító és 
frissítő valódi LYSOFORM lemosást használ­
ni. A biztos hatású és megbízható LYSO­
FORM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
nem kapható.

CSAK
HERMES
B* Seif-sen S S. Fixesen

SORSJEGGYEL
lehel nelHlemos 
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— Haggibbor teadélután. A Haggibbor
Sportegyesület második idei teadélutánját 
vasárnap délután 5 órai kezdettel tartja a 
Palace termében. Tekintettel arra, hogy a 
teadélután jövedelmének jelentős része a 
Kfar Hamakkabi alapra megy, nem kétsé­
ges, hogy a kitűnő szórakozási alkalmat, 
amit az eddigi te délutánok sikere bizonyít, 
a cluji zsidó ifjúság ezúttal és ezután is ki 
fogja használni.

Gergely Mária: Szolgálni jobb. A Mikszáth" 
dij nyertes írónő uj könyve, akár az első is, 
szűkebb hazájának, Pécs környékének életé­
vel foglalkozik. Hőse egy fiatal gazdatiszt, 
aki belekerül gazdája, az öreg báró szerető­
jének bűvkörébe, de elhárítja magától a 
csábítást, megy a maga célja után s végül 
is megtalálja a számára kiszabott utat. De 
van a regénynek egy másik hőse is, az el­
rejtett völgyben felbuzgó melegforrás, ami 
köré a szárnyaló fantázia odaképzeli az 
emeletes szállodát, fürdőépületet, a pezsgő 
nyaralótelepet. És nem nyugszik, mig a 
képzelet játékát át nem ültette a valóságba. 
A fiatal írónő világszemlélete sokszínű s 
mégis lehiggadt, mintha rtagyszakállu bölcs 
s nem húsz esztendő körüli fiatal lány volna. 
A Mikszáth-dij megnyerése óta nagy vára­
kozás és reménység kísérte ir<5i pályáján és 
Gergely Márta minden egyes könyvével nagy 
lépést tesz előre, hogy beváltsa ezeket a 
reményeket. Gergely Márta: Szolgálni jobb 
,,/Az uj magyar regény“ sorozatában jelent 
meg, 282 lap Pantheon kiadásban, szép ki­
állításiban, fűzve 92 lej minden könyvkeres­
kedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje* A 
Pantheon-ujdonságok teljes jegyzékét.

\

—- Házasságpártiak öröme. Newyorkból je­
lenítik: Az amerikai elmegyógyászok egyesü­
lete most adta ki évi jelentését, amely többek 
között megállapítja, hogy a nőtlen emberek 
között háromszor nagyobb a valószínűség 

I. arra, hogy megőrüljenek, mint a nősek kö­
zött. Az egyedülálló nők között kétszer annyi 
a valószínűség, mint a férjes asszonyoknál.

A betegek kérését mindenkinek meg kell 
hallgatni.

— Az oradeai Nősé Mizrachi vasárnapi 
teadélutánja. Az oradeai Nősé Mizrachi va­
sárnap folyó hő 16-án, vasárnap délután 4 
órakor tartja meg saját helyiségében (P. M. 
Viteazul 11) szokásos teadélutánját. A tea 
keretében Kertész Dénes (Cluj) irodalmi elő­
adást tart a héber költészet eszmeáramlatai­
ról. Szenes Sva, Keis Sva és Spierer Böske 
Adler Hubert héber műfordításai előadásával 
fogják a tea fénypontját emelni. Érdeklődő­
ket szívesen lát a vezetőség.

— Székely Béla: Az antiszemitizmus és 
története 380 lap Tabor-kiadás 106 lej, Le­
pagenál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 
Tabor- kiadványok teljes jegyzékét.

.jfir
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Legújabb fűző- és melltartókülönle- 
gességek. Vidékre azonnali próba. 
Tekintse meg legújabb modelijeinket. 
Str. G®n. NCcuícea 2, I. kapu. I. em.

— Rendkívüli erejű vihar tombol a La 
Manche csatornán. Londonból jelentik: Az 
Északi tengeren, a La Manche csatornán' és 
az angol partvidéken rendkívüli erejű vihar 
tombol. A szél 130 kilométernyi sebességgel 
száguld. A hajók a kikötőkben kerestek 
menedéket.

__ MüvésziCsőn kidolgozott kardot ajándé­
koztak Rydz-Smiglinek. Varsóból jelentik: A 
lengyel hadsereg Rydz-Smigly marsallnak 
művésziesen 'kidolgozott kardot ajándéko­
zott.

Dr Fejér Lajos: Zsidóság összefoglaló uj 
nagy történeti és társadalomtudományi mii, 
lexikon alak, 350 lap 256 lej Lepagenál Cluj. 
Postán utánvéttel.

Az ismeretlen Japán. A kelő nap országa 
úgy él emlékezetünkben, mint a szépség és 
romantika hazája, ahol legfeljebb a földren­
gés szól bele néha az idilli képbe. Valóban 
létezik ez a Japán is, előtérben virágzó cse­
resznyeágak, hátul a hóboritotta Fujijama. 
De a mai Japánnak mégsem ez a jellegzetes­
sége. Ez az ősi ország, a múlt század máso­
dik felében hirtelen ráeszmélt arra, hogy mi­
féle rendeltetése van Keleten a rohamos tem­
póban megindult fejlődés utján. Első szerep­
lése 1905-ben a korhadt orosz nagyhatalom 
legyűrése volt, ma már Afrikát fenyegeti s 
holnap talán Európát is. A hegyi patakok 
partjain vilianyfcelepek épülnek, a tenger mel­
lett óriási méretű dokkok, gyárak, a puszta­
ság közepén, mintegy varázsütésre, uj váro­
sok bújnak ki a földből és a tűzhányók havas 
csúcsa felett gépfegyveres, páncélos bomba­
vető repülörajok cirkálnak. Mécs Alajos há­
rom esztendőt töltött ebben a furcsa, ellenté­
tekkel teli országban. Amit leirt, maga ta­
pasztalta. Az ismeretlen Japán c. könyve 16 
pompás mümelléklettel van ellátva, 284 lap, 
64 eredeti fényképpel. Pantheon kisdás, pom­
pás kiállítás 125 lej, minden könyvkereske­
désben, vagy Lepagenál Sluj. Kérje a Pan­
theon újdonságok teljes jegyzékét.
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November 15-re óriási orosz fegyver; 
szállítmányok érkezését wáriák Barcelonába

Mérgesgázt, tankokat, modem repülőgépeket hajóztak be Szebasztopolban
a katalán hadsereg számára

Franco tábornok romhalmazzá akarja lövetni Madrídoi ?
Madridi jelentés szerint a felkelők tüzérsé­

ge és repülök tegnap egész nap folyamán 
bombázták Madridot. A város összes részei­
ben gránátok robbantak. A felkelő csapatok 
megtámadták Madridot és behatoltak a fővá­
rosba azon a hidon keresztül, mely La Coru- 
na-ba vezet, az északi pályaudvar közelében. 
A kormánycsaaptok a támadást visszaverték. 
Kölcsönös és heves tüzérségi bombázás zajlik 
a Madrid körüli fronton.

Egyidejűleg a párizsi Matin azt a szenzá­
ciós hirt közii. hogy Antonov Avsenko volt 
szovjet generalisszimusz, a barcelonai nem­
zetközi vörös hadsereg jelenlegi parancsnoka 
kérésének eleget tegyenek, legkésőbb novem­
ber 15-ig két uj fegyverszállitmányt külde­
nek Barcelonába. Hogy minden indiszkréció 
ki legyen zárva, a teherhajókat Szebaszto­
polban rakták meg, Odessza helyett, ahol ál­
talában a Katalóniának szánt szállítmányok 
berakódtak.

Az első hajó bombákkal, srapneilekkel és 
légi torpedókkal van tele. E szállítmány 
tartalmazza az orosz kémikusok lebor- 
zalmasabb fegyverét, a gázt is. Egyúttal 
gázfejlesztő gépeket is partra tesznek 
Barcelonában, hogy ott folytathassák a 

t gáz készítését.

E célból 15 orosz mérnök is kiszáll Barcelo­
nában. A másik hajó tökéletes tankokat, uj- 
tipusu repülőgépeket és kipróbált pilótáidat 
szállít. By módon — írja a Matin — Moszkva 
pontosan a francia határon álht fel erős ar­
zenált, amit a vüágforradalom szolgálatába 
állít.

" Állandó kormánytámadásokról .szá­
molnak be a felkelő jelentések

A felkelők hadvezetősége szerint a csapa­
tok jobb szárnya visszaverte a kormánypár­
tiak támadását. A köztársaságiak ötvenkét 
embert vesztettek. A balszámy szintén visz- 
szavsrte a kormány támadásait. A közlemény 
azt is állítja, hogy a felkelők hadállásaiból jól 
látható az anarchia, amely a fővárosban ural­
kodik (?) A fővárosban keletkezett tüzek 
az anarchisták kilengéseire mutatnak. A köz­
lemény jellemzően tartózkodik annak meg­
állapításától, hogy a tüzeket a felkelők bom­
bázásai okozzák. Guadalajarában a felkelők 
visszaverték a kormány támadásait, akik a 
ködben kíséreltek meg offenzívat.

Franco romhalmazzá akarja lövetni 
z Madridot?

A Reuter szerint Franco tábornok a lisz- 
szaboni rádió számára nyilatkozatot adott, 
m .lyben kijelentette, hogy Madridot mind­
addig bombázni fogják, mig meg nem adja 
magát. Madridnak minden kerületét küLön- 
külön fogják összerombolni, bármennyire is 
fogják sajnálni.

A Havas jelentése szerint a Madrid körüli 
front a Manzánares jobbpartján stabilizáló­
dott, míg a felkelők balszámya háromszögben 
a főváros határáig halad. A folyó két partja 
ksz a felkelők általános offemzivájárnak a 
központja, amelyről a főhadiszállás azt ál­
lítja, hogy döntő jelentőségű lesz.

Nincs lényeges változás a! harc- 
vonalakon

A szevillai rádióállomás köklése szerint a 
15-ik és 18-ik hadosztályok harevonalain; 
semmi változás. A 16-ik tüzérkülönitmény 
élénk tevékenységet fejtett ki. A Madridtól 
délre fekvő fronton a 17-ik divízió folytatta 
a meghódított terület tisztogatását, a had­
állások konszolidálását és újabb támadás elő­
készítését. A felkelők teljesen urai a Manza- 
nares folyó jobbpartjának.. A tegnapi nap 
folyamán a kormánycsapatok több Ízben el­
lentámadást indítottak. Yague ezredes oszta­
gai visszaverték a „nemzetközi“ hadoszlop 
támadását. Ez a csapat különböző országok­
ban önkéntesekből áll és tegnap nagy vesz­
teségeket szenvedett. Sokan tagjai közül fog­
lyul estek. A milicia másik rohamát a Stella- 
különitmény verte vissza. A fővárost bombá­

zó tüzérség lövegei levégódtak a földalatti 
vasút állomásaira. A város látszat szerint az 
anarchitsák terrorja alatt él. Több negyed 
lángokban áll. A madridi rádióállomás éjjeli 
leadását hirtelen megszakították, de azután 
folytatták a hírek közlését. A kormánycsapa­
toknak még nem sikerült menedéket találni 
nagyszámú sebesültjeinek számára, akik már 
nem fémek el a túlzsúfolt kórházakban. Va­
lenciából azt jelentik, hogy Martinez Barrio, 
a cortez elnöke megbeszélést folytatott Azana 
elnökkel, aki arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy a főváros szétnombolásának elke­
rülése végett, Madridot át kell adni, Barrio, 
Largo Caballeroval is tárgyalt. A hozott ha­
tározatokat még nem hozták nyilvánosságra.

Franco tábornok fivére olasz repü­
lőrajt akar szerezni Rómába Barce­
lona bombázásához

Római jelentés szerint Ramon Franco piló­
taőrnagy, Franco tábornok fivére Nápolyba 
érkezett. Hir szerint Franco őrnagy olasz 
kormánykörökben egy olasz repülőrajt akar 
szerezni, hogy azzal a felkelők Barcelonát 
bombázhassák.

Az összes feíkfelő támadásokat 
visszaverték. Madridnál

Madrid, november 12. (Rador) A tegaapi 
harcok során főleg a támadó felkelő had­
erők szenvedtek súlyos veszteségeket. A 
harcmezön igen sok marokkói és más nem­
zeti katona holtteste hever temetetlenül. A 
köztársaságiak azt állítják hogy 200 fog­
lyot ejtettek és ezer puskát zsákmányoltak. 
Casa del Camponál nagyobb csoport marok­
kóit körülzártak a köztársaságiak. A ma­
rokkóiak, akik önműködő puskákkal vannak 
felszerelve, ádáz ellenállást tanúsítanak. A 
kormány-milicia egy toronyból, amely ural­
ja Casa del Campot, állandó tűz alatt tartja 
őket. A Manzanares folyón, a Toledo-hiddal 
szemben, a kormány gépfegyverei állandó

működésben vannak, hogy megakadályoz­
zák a felkelő csapatok tömörülését.

Ma a felkelők repülőinek tevékenységét 
nagyban hátráltatta a tegnap este óta sza­
kadatlanul zuhogó eső

Délután 2 órakor a kormány tüzérsége 
élénken működik. A kormánycsapatok 
azt állítják, hogy tegnap Casa de Cam- 
po körzetében ezer felkelő katonát öltek 

meg.

A siguenzai fronton a kormányerők több 
kilométert nyomultak előre. A valenciai 
kormány igazságügyi és külügyminiszterei 
Madridba érkeztek, ahol fontos határozato­
kat hoztak.

A Madrid védelmére alakult tanács jelenti: 
Az ellenség tegnapi összes támadásait visz- 
szavertük. Tagnap este a nagy offenziva, 
amelynek célja volt elfoglalni a Manzares fo­
lyó hídfőit, meghiúsult. Haderőink egyetlen 
földdarabot sem engedtek át, sőt Villa Ver­
áénál, a Madrid-Toledo útvonalon előnyomul­
tak. A Toledo-hid elleni njabb támadást ma 
szintén visszavertük. Azt a hirt, hogy az észa­
ki pályaudvart elfoglaltak, vagy felgyújtották 
volna, alaptalan. Valenciából jelentik, hogy a 
kormány repülői az avilsi repülőtéren meg­
semmisítettek 20 zendülő repülőgépet. Ca­
ballero, del Vajo és Prieo, a kormány tagjai 
az ország különböző pontjaira utaztak. A 
munkásszaksservezetek tagjainak mozgósítá­
sa folyamatban van.

Barcelona, november 12. (Rador.) A kor­
mány repülői ma bombázták a felkelők had­
állásait a BaTeári-szigeteken levő Palmaban.

Toledo, november 12. (Rador.) A Reuter 
jelenti, hogy felkelő körökben egyáltalán nem 
állítják, miszerint a felkelő haderők bevonul­
tak volna Madridba. Azok a hírek, hogy a 
főváros uccáin harcok folytak volna, nyil­
vánvalóan komolytalanok. A felkelő had­
erők azonban Madrid közvetlen közelében 

■ levő vonalakon harcolnak.

Magyarország hivajalesam elismeri 
az olasz-abesszin birodalmai
VégeiérieSc a bécsi hármas érieheziei^ iasiácshozásai

A magyar revizionista sajtó elégedetlen a bécsi 
tárgyalások eredményeivel

r-N'Or A» <; '.-Uvö fi '■.

Becs, november 12. Ausztria a bécsi tár­
gyalások során, elismerte az olasz-abesszin 
birodalmat. Magyarország részéről Kánya 
miniszterelnök jelentette ki, hogy elismeri 
a birodalmat. Kánya magyar külügyminisz­
ter tegnap este Schönbmnban közvacsorán 
látta vendégül a római egyezmény képvise­
lőit. Politikai körökben arra várnak, hogy 
Magyarország Rómában személyesen át­
nyújtott emlékiratban fogja elismerni az 
olasz-abesszin császárságot.

A Havas jelenti, hogy tegnap az olasz 
és magyar külügyminiszterek tiszteletére 
rendezett bankettre Schuschnigg meghívta 
a Becsbe akreditált. összes diplomáciai tes­
tületek fejeit, hogy az általa és Kánya ál­
tal az olasz király és ethiópiai császár üd­
vére tervezett pohárköszöntő a diplomácia,, 
kar jelenlétében hangozzék el.

Párizs, november 12. A Havas jelenti: 
Az összes francia lapok elismerik, hogy a 
tegnapi pohárköszöntők a hármas egyez­
mény értekezletének legfontosabb megnyi­
latkozásai voltak. A Le Jour szerint; az 
olasz impérium elismerése az értekezlet 
tárgyalásainak legérezhetőbb eredménye. 
A Le Matin azt Írja, hogy már most le le­
het vonni a következtetéseket,, miszerint a

hármas egyezmény nem fog szolgálni azon­
nali meglepetésekkel, nem fogja megvál­
toztatni Európa térképét és nem is fog uj 
trónokat emelni. Lehetséges azonban, hogy 
nagyon diszkrét módon más, szenzációsabb 
határozatok útját építik ki, mint például a 
Magyarország fegyverkezésére vonatkozó 
intézkedések irányában.

Bécs, november 12. (Rador.) Kánya ma­
gyar külügyminiszter ma este elutazik. 
Holnap különvonattal Budapestre utazik 
Ciano olasz külügyminiszter is.

Budapest, november 12. (Rador.) A Ha­
vas jelenti: Az Abesszínia feletti olasz^zu" 
verenitás elismerése (egyetlen eredménye 
eddig a bécsi értekezletnek, Ausztria és 
Magyarország részéről) állapítja meg a ma 
reggeli magyar sajtó. Egyes lapok felteszik 
a kérdést, milyen konkrét haszna lesz ebből 
Magyarországnak. A Pesti Hírlap köré 
csoportosult revizionisták állásfoglalást 
Sürgetnek.

— Alkoholisták, akik gyomorhurutban
szenvednek, elveszett étvágyukat napi kb. 
150 gramm természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviz használata folytán gyakran meglepő 
rövid idő alatt visszanyerik. Az orvosok 
ajánlják. ! , i

Lengyel lapoKat koboztak el 
a danzlgl hatóságok

Danzig, november 12. (Rador.) A Gazeta j 
Polska és Illustrowany Kurjsr Kodzienny 
cimü lengyel lapok tegnapi számait a dán- 
zigi hatóságok elkobozták. Ennek oka, 
hogy a két nevezett lap beszámolót közölt 
egy Neuteiich melletti faluban egy lengyel 
alattvaló ellen elkövetett támadásról

Inculet és Mihaieche politika! 
találkozója

Bucuresti, november 12. Politikai körök- 
ben élénken kommentálják Inculet és Mi- 
halache tanácskozását, ami a nemzeti pa­
rasztpárt elnökének lakásán folyt le. Az | 
Adeverul szerint ez a találkozás fontos po­
litikai események kiindulópontja lesz.

November 22-ere halasztották 
a nemzeti parasztpart antirevizionista 

gyűlését

Bucuresti, november 12. A nemzeti pa- 
rasztpárt november 15-re tervezett antirevi- 
zionista nagygyűlését, minthogy a parlamen­
tet akkor nyitják meg, november 22-re ha­
lasztották.

Eugene O’fieüíe nyerte 
az irodaimi Nobei-dijat

Stockholm, november 12. (Rador.) Az, 
irodalmi Nobel-dijat Eugene 0‘Neillenek 
ítélték oda.

Húszra emelkedett a rocca- 
gordai repüíő$z?renc$£t- 

gemég áldozatainak 
szama

Róma, november 12. (Rador.) A rocca 
—gordai repülőszerencsétlenség áldozatai­
nak száma 20-ra emelkedik. Két repülő ej­
tőernyővel megmenekült ugyan, de négy 
meghalt. Rajtuk kívül a motorrobbanás 
következtében 16 összresereglett kiváncsi 
paraszt vesztette életét.

— Időjárásjelentés. Előbb kismértékben 
emelkedő, majd csökkenő légnyomás, válta­
kozó felhőzet, szél északi és északnyugati 
irányból, emelkedő irányzatú hőmérséklet 
délen és keleten, az ország többi részében! 
változatlan, csapadék északnyugaton és a 
tengerpartvidéken.

— Az amerikai elnökválasztáson sok felté­
telhez kötik a szavazati jogot. Általában meg­
követelik az állampolgárság igazolását, a 
huszonnegyedik év betöltését és az angol 
nyelv tudását. Az Unió egyes államainak 
azután joguk van különfeltételeket Sí-abni, 
Három állam kizárja a választójogból azokat, 
akik a választás eredményére fogadásokat 
kötnek. Néhány állam szavazati jogot ad a 
hadsereg és a tengerészet tagjainak. North- 
Carolina kizárja az istentagadókat, más ál­
lmok azokat rekesztik ki, akik nem fizették 
meg adójukat, a feudális déli államok pedig 
a párbajozókat. Hat államban a szavazóknak 
egy-két dollárt kell fizetniük az igazolvány­
ért, ami elriasztja a szegényebb polgárokat.
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KELET“ az erdélyi és 
dóság egyetlen politikai! 
Cikkeink utánnyomását 
rás megjelölésével engé

Á kormánycsal 
csapatok hass 

a

A benemavi

Egybehangzó jelentés 
a. zendülőknek jelentései 
már napok óta észrevehj 
a felkelők Madrid ellen 
egyelőre megfeneklett, 
tok mindenütt előrenyoij 
ütt fölényesen verik vis 
madásait. A kormánysí 
fölöttébb komoly sikerkl 
ni Getafe visszafoglaló! 
hódításáért a zendülőkl 
-hoztak. Maga az a ténj 
szünetet rendeltek el a 
eokban, annak jele, hog 
rohama Madrid ellen td 
lőtt, igy a Manazareg fj 
eem sikerült végrehajts 

A spanyol po!gárhábo| 
alábbi tudósításaink szá

A kormányé 
Hivatalos madridi kö| 

a kormánycsapatok viss 
fet és mág környékbeli I 
felkelő bombavetőrepüll 
kormány légelháritó üte 
dósitója szerint a korinál 
előtt ellentámadást indf 
del Campon túlra visszJ 
kelő haderőket.

A Reuter egyik tole\ 
aki a zendülők tábora 
olyan jelentést adoft 
löket sakkban \tartjál<\ 
berendezkedett körme 
elsősorban a kormáni 
sége rendkívül ponto\ 
kenységének fulajdor 
lök minden előnyomu\ 
szószerinti darabokra

A lelki

A Reuter jelenti Tolj 
del Campo körzetében 
val a felkelőknek sikeril 
mintegy félmérföldnyi 
mulniok. A felkelő csal 
egyetlen ponton sem s| 
Manazares folyót.

A Deutsche Nachril 
Salamancából, hogy 
veszteségei Madridban 
a sebesülteket, már ner 
ban elhelyezni, mivel 
nak. Ezért számos máj] 
he kórháznak.

Barcelonában védeln\ 
kuit, amely hivatva 

delmi rendszerét 
Burgosban rámutatna 

kelők repülői ismét röj 
szórni Madridra, amelj 
szólítják a megadásra.

A sevillai rádió jelei 
capi hadműveletek igej 
tak. A felkelő csapatol 
hódított területek tiszti 
verték a kormányerők [ 
dását.

Madridból kapott fa,\ 
pen ezért valószínül 
rodalmcba Itartozó fel 
az ottani anarkistákl


